
ٔ 

 تحدث عن الاؼلفة الاربعة؟  .ٔ
ارتفاعِ  إلى لٌصل   وٌمتدّ  الأؼلفةِ الأخرى، مع   متداخلاا  الحٌاة   فٌه الذي توجد   الحٌزّ   هو: الحٌوي   الؽلاؾ  

ا داخل   وٌمتدّ  سطحِها، تحت   كم 8 أكثر  من وإلى الأرضِ، سطحِ  فوق   كم 25 ًّ  الؽلاؾِ  أٌضا  .كلهِّ  الماب
، الفضاءِ  إلى حدودِ  سطحِها من ٌبدأ   المحٌط  بالأرضِ، الؽلاؾ   هو :الجوي   الؽلاؾ   ًّ من  وٌتؤلؾّ   الخارج
ها ؼازات    (co2.........)  %1 أ خر   وؼازات ،% 21 ، الأوكسجٌن% 78 النتروجٌن :أهم 
ً   الؽلاؾ    .الجوفٌةّ   والجلٌد  والمٌاه   والأنهار   والبحٌراتِ  المحٌطاتِ والبحار   ٌشمل   :الماب
لْب  من الجزء   ٌمثلّ   :الصخري   الؽلاؾ    من الأعلى الجزء   الأرضٌةّ  و المشرة   وٌشمل   الأرضِ، الص 
 .الوشاح

ً   وضح النشاط   .ٕ م التكتون  ؟الكربون دورة ٌ نظِّ
ً   النشاط   أسهم   - مظاهر   مشكّلةا  بعض   تحت   بعضِها واندساسها تماربها أو الصّفابحِ، تباعدِ  فً التكتون

 مختلفةا  تضرٌسٌةّا 
 .جدٌدةا  حٌوٌةّا  بٌبات   مشكّلةا  المحٌطاتِ  مٌاهِ  حرارةِ  درجةِ  رفعِ  على الحرارٌةّ   الفتحات   تعمل    -
 .الجوّ  إلى الكربونِ  أوكسٌدِ  ثانً ؼازِ  إرجاعِ  على البراكٌن   تساعد   -
 الأنهارِ إلى عبر   لتعود   الأمطارِ؛ وهطولِ  وتكاث فِهِ  الماءِ  بخارِ  تبرٌدِ  فً المختلفةِ  بارتفاعاتهِا الجبال   تسهم   -

 .المحٌطاتِ 
شكّلة المحٌطِ  لاعِ  فً الكالسٌوم كربونات تترسب -  .رسوبٌةّا  صخوراا  م 

 .السنٌن من الملاٌٌن   مباتِ  الدورة   هذه وتستؽرق  
 ماهو دور النشاط التكتونً فً دورة الكربون؟  .ٖ

ٌإثر النشاط التكتونً فً كل ؼلاؾ، ففً المابً من خلال الفتحات الحرارٌة، وٌإثر على الحٌوي فً 
الؽلاؾ الجوي من خلال عمل  رفع درجة حرارة المحٌطات وتشكٌل بٌبات حٌوٌة جدٌدة وٌإثر على

إلى الجو وفضلاا عن تؤثٌره فً الؽلاؾ الصخري من خلال نشوء  CO2البراكٌن على ارجاع 
 .التضارٌس وعملٌات الترسٌب

 )ترتٌب(دورة الصخور؟تحدث عن   .ٗ
 مع و الارض سطح تحت عمٌما تتشكل التً المنصهرة الصخور وهً بالصهارة الصخور دورة تبدا

 هذه وتسمى الهواء عن بمعزل الصخري الؽلاؾ ضمن اما وتتصلب تبردصهارة تال فان الزمن مرور
 او الهواء مع مباشر تماس بسبب فتبرد البراكٌن ثوران نتٌجة السطح الى تخرج لد او بالتبلور العملٌة
 لأي السطح على الصخور هذه ظهور وعند نارٌه صخور الحالتٌن فً وتسمى الامطار هطول نتٌجة
تتحلل  حٌث والنمل التجوٌة لعملٌات خضعفت فٌها التؤثٌر الارض اؼلفه تبدا خارجً او باطنً سواء سبب

الى الاسفل بفعل الجاذبٌة او عوامل  المذابة المواد هذه مثلببطء  ثم تنمل  الزمن مرور مع الصخور
 ٌحدث الذي التصخرثم تحدث عملٌة   الفٌضٌه سهولال او المحٌطات فً الرواسب تضع التً النمل 
 الارض داخل عمٌما الرسوبٌة الصخور تدفن ثم رسوبٌه صخور الى تتحول  الصخري الؽلاؾضمن 
 اعلى حراره تؽٌرات الى تتعرض  عندما و المتحولة صخور تسمى ثالث الصخور نوع الى تتحول جدٌد

 . وضؽط اكبر تنصهر مرة اخرى
 ماهو دور الكابنات الحٌة فً تشكل الصخور؟  .٘

 التجوٌةِ الفٌزٌابٌةِّ  عملٌاّتِ  فً ت سهم   إذْ  متنوّعةا، الأرضٌةِّ تؤثٌرات   المشرةِ  صخورِ  فً الحٌةّ   الكابنات   تإثرّ  
 بتحللِّ  التجوٌةِ الكٌمٌابٌةِّ  وفً وتشمِّم ها، الصخور   وتفتتّ   تحفر  الجحور   التً الحٌةِّ  الكابناتِ  بوساطةِ 
 الترسٌبِ؛ أحواضِ  فً ت دف ن  بماٌاها لد الكابناتِ  هذه موتِ  وبعد   الحامضٌةِّ التركٌبِ، بمفرزاتهِا الصخورِ 
لْبة  المادةّ   هٌاكل ها تكوّن   أو الصخرٌةِّ، تركٌبِ الطبماتِ  فً لتدخل    أنواعِ  من العدٌد لتشكّل الأساس   الص 

 .الصخورِ 
ا  مرحلة   فً كلّ  أثرّ   الذي الؽلاؾِ  اسمِ  دحد الصخورِ، دورةِ  فً الأرضِ  أؼلفة   تتشارن    .ٙ بٌنّا  دوره؟ م 

 :حٌث ٌعمل على التجوٌة الفٌزٌابٌة والكٌمٌابٌة وتشكل الصخور النارٌة وتحطٌمها  الؽلاؾ الحٌوي
 وتفتتها وتشكل الرواسب.

 :ٌإثر على دورة الصخور حٌث ٌعمل على تبرٌد الصهارة الناتجة عن ثوران البراكٌن  الؽلاؾ الجوي
 وتحولها إلى صخور متبلورة.
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  ٌإثر فً ترسٌب فتات الصخور النارٌة وتحولها إلى صخور رسوبٌة بعمٌلة التصخر  المابً:الؽلاؾ
 وتصلبها وتماسكها.

 :ٌإثر فً تحول الصخور الرسوبٌة إلى صخور متحولة نتٌجة الضؽط والحرارة  الؽلاؾ الصخري
 وٌسهم فً إعادة الصخور نحو الأعماق.

 كوكبنا؟ وضح تؤثٌر الدورة الحرارٌة الملحٌة على مناخ .7
الاستوابٌةِّ  المناطكِ  ففً المٌاهِ، كثافةِ  اختلاؾِ  بسببِ  (فسرالمحٌطاتِ) فً الملحٌةّا  الحرارٌةّ   الدورة   تحد ث  
ارتفاع ها  ث م   ومن كثافتهِا، وانخفاضِ  المٌاهِ، تمد دِ  إلى ٌإديّ وهذا السطحٌةِّ، المٌاهِ  حرارةِ  درجة   ترتفع  
اراتِ  بحركةِ  لتلتحك   الأعلى، نحو درجةِ  انخفاض   أن   نجد   حٌنِ  فً الم طبٌةِّ، المناطكِ  باتجّاه الس طحٌةِّ  التٌ 

 هب وطِها نحو   ثم   كثافتهِا، وازدٌادِ  المٌاهِ، حجمِ  تملصِّ  إلى ٌ إديّ الم طبٌ ةِ  الألالٌمِ  فً الس طحٌةِّ  المٌاهِ  حرارةِ 
الحركةِ  عن الن اتج   الفراغ   فت عوِّض   عمٌمة ، تٌاّرات   شكلِ  على الاستوابٌةِّ  المناطكِ  نحو   لتتجِّه   .الماعِ 

ٌةا  الاستوابٌةِّ، للمٌاهِ  الس طحٌ ةِ  ا  ومشكّلةا  الماءِ، كتلِ  تبادلِ  إلى مإدِّ ا  نظاما لدورانِ  ٌصبح   وبهذا متكاملاا، بٌبٌاّ
حٌطاتِ  مٌاهِ  ناخِ  فً كبٌر   تؤثٌر   الم   كوكبِنا م 

 أصوغ   المختلفة ، الأرضِ  أؼلفة   فٌها تشترن   متكاملةا  منظومةا  الملحٌةّ   الحرارٌةّ   الدورة   تمثلّ    .8
 ؟بٌن ها فٌما المتبادلة   العلالاتِ   .... )أو مخطّط رسم أو كتابة(بؤسلوبً

 تتؤثر الدورة الحرارٌة الملحٌة بجمٌع الأؼلفة.
ا : ترتفع حرارة البحار وهذا ٌإدي إلى تمدد فً الؽلاؾ الجوي ا بٌبٌا المٌاه وتبادل كتل الماء مشكلة نظاما

 مإثرة فً الؽلاؾ الحٌوي والؽلاؾ المابً.
                       تنتمل كتل الطالة على شكل حرارة والمواد المؽذٌة للأسمان ودورها الهام فً تزوٌد المنطمتٌن  ملاحظة:      

 المطبٌتٌن بالحرارة وبالتالً تنظٌم كمٌة الجلٌد.
 اسم هٌل ؟ ٌحمل   الذّي المذنبّ   اكتشؾ كٌؾ    .9

ا المذنب الذي ٌحمل عندما كان الدكتور هٌل ٌرالب السماء فً كوكبة الموس وجد نمطة ؼٌر موثمة فٌه
 .اسمه

 بوب؟–فسر تسمٌة المذنب هٌل   .ٓٔ
 نسبة لمكتشفٌه الدكتور هٌل وجون بوب

 المذنبّات؟ اكتشاؾ   الف ل نِ  هواة   ٌستطٌع   هل  .ٔٔ
 .اكتشافهِم من المعروفةِ الٌوم   المذنبّاتِ  من % 60 إنّ  إذْ  ٌستطٌعون، بالطبعِ 

نا ٌجذب   أنْ  أٌمكن    .ٕٔ ً   نظام   له؟ تتبع   لا مذنبّات   الشمس
نا ٌدور   ذلن، ٌمكن   ، نظام   ً ةِ  مركزِ  حول   شمسٌةّ  أخرى وأنظمة   الشمس  أنْ  ٌمكن   لذا التبّانة، دربِ  مجر 

، نظامِنا إلى تنجذب  مذنبّات   ًّ ، وتهٌم   منه تنفلت   أنْ  وٌمكن   الشمس  الفضاء فً مذنبّات 
 ما؟  مذنبّ   بكوكبنا ٌصطدم   أنْ  تتولعّ هل  .ٖٔ

، جديّ   احتمال   إنهّ  ً  مسار   على )كوٌكب أو مذنبّ ( جسم   أيِّ  عن برامج  للكشؾِ  ابتكار   تمّ  ولذلن ومنطم
ًّ مع  ». لٌنٌر «كبرنامج مستمبلا الأرضِ  تصادم

 الأرضِ؟ سطحِ  من المذنبّاتِ  دراسة   فسر ٌصعب    .ٗٔ
 وسبْرِ  لدراستهِا بعِْثات  متعددّة   الفضاءِ  وكالات   أرسلتْ  لذلن المذنبّ، بنواةِ  التًّ تحٌط   الهالةِ  بسببِ 

ها أؼوارِها،  فٌزٌابٌةّا  تحلٌلات   الأرض إلى وأرسلت لرب عن المذنبّ درستِ  روزٌتا التً المركبة   وأهم 
 مكوّناتهِ وخصابصهِ  عن وكٌمٌابٌةّا 

 ؟ما المذنبات  .٘ٔ
الؽبارِ  من مكوّنة   الشمسِ، حول   مدارات   فً تدور   الشكلِ، منتظمةِ  ؼٌرِ  مختلفة   بؤحجام   كونٌةّ   أجرام  

 . الأمٌنٌة الأحماضِ  من ونت ؾ   المتجلدةّ والؽازاتِ 
 فسر تشكل هالة وذٌلٌن للمذنب؟  .ٙٔ
، عدةّ عن ٌزٌد   لا امتداد ه فإنّ  الشمسِ  عن بعٌداا  المذنبّ   ٌكون   عندما .7ٔ من  ٌمترب   وعندما كٌلومترات 

ًّ  ؼباريّ ( وذٌل ٌن هالة   تشكٌلِ  من المذنبّاتِ  ت مكّن   الشمسٌةّ   الرٌّاح   فإنّ  الشمسِ  نثرِ  على تعمل   )وأٌون
ا  المذنبّ   فٌؽدو الضّوءِ  ا ( مربٌاّ  .بالمذنبّ تسمٌت ه أتت هنا ومن الكٌلومترات، لملاٌٌن الذٌل   وٌمتدّ  ،)متوهِّجا

 عرؾ التسامً؟  .8ٔ
تجلدّة المادةّ تتحوّل   الشمسِ  من المذنبّ الترابِ  عند  وحفظها لبلاٌٌن احتجزها، التً )والؽبار الؽاز( الم 

 .بالتَّسامً ٌ عرؾ   فٌما السابلة بالحالة المرور دون   مباشرةا  الؽازٌةّ الحالة إلى السنٌن
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 لن؟سبب وجود المٌاه فسر ذمذنبات هً ٌعتمد ان ال  .9ٔ
 أكثر  من اصطدم   فمد الأرض، سطح على المٌاه وجود فً السبب   هً المذنبّاتِ  بؤنّ  تفٌد   فرضٌةّ   هنان
، مخزونها على بذلن فحصلت الطوٌل، تارٌخها عبر   بالأرض مذنبّ   ألؾِ  ًّ  إلٌها الأحماض   وانتملت الماب

 .للحٌاة الضرورٌةّ الأمٌنٌةّ
 المذنبات سجلات تارٌخٌة؟ فسر تعتبر .ٕٓ

 فً تخلٌك الأساسٌةّ   المكوّنات   فهً( الأرضِ  كوكبِ  على للحٌاةِ  الأساسٌةّ   اللبّناتِ  الأمٌنٌةّ   الأحماض   تشكّل
 فً بالعودة والتفتٌش لنا تسمح تارٌخٌةّ   سجلّات   عن عبارة   المذنبّات فإنّ  ذلن على وبناءا  ،)البروتٌنات

تبرٌِن سحٌك ماض    أسرار الحٌاة وأصلها. مخ 
 وبنٌت ه؟ المذنبّ ألسام   أستنتج    .ٕٔ

 

 البنٌة ألسام المذنب

ؼبار وؼازات متجلدة ـ  نواة

 أحماض أمٌنٌة

 الهالة

 )سحابة كروٌة(

 ؼازات وؼبار متسامٌة

ا  الذٌل الأٌونً  ذرات ؼٌر متعادلة كهربابٌا

 ؼبار الذٌل الؽباري

 
ه: .ٕٕ ر  خارج  ًّ وانفلاتِ مذنبّات  أخ   فسر ٌرسم مدار مستمل؟أستنتج  سبب  دخولِ مذنبّات  إلى نظامنا الشمس

ٌدور نظامنا الشمسً وأنظمة أخرى حول مركز حجرة درب التبانة لذلن ٌمكن أن تنجذب مذنبات أو 
 المجرات .مع ؼٌرها من  حٌث تتعرض مجرة درب التبانة لموة تجاذب وتنافر .تنفلت منه

 أ فسّر  تؽٌ ر  شكلِ المذنبّ عند الترابهِ من الشمس:•  .ٖٕ
لأن الرٌاح الشمسٌة تمكن المذنب من تشكٌل هالة وذٌلٌن ) ؼباري ـ اٌونً ( ٌعمل على نثر الضوء 

ا  ا متوهجا  .فٌؽذو المذنب مربٌا
 المذنبّات؟ نشوءِ  فرضٌةّ  ماهً   .ٕٗ

ٌن من تؤتً المذنبّاتِ  أنّ  الفرضٌةّ   تمول   مدارِ  بعد   ٌمع الذي ( Kuiper Belt )  كٌوبر حزام :هما حٌز 
، كوكبِ   سحابة وهً  ( Oort Cloud )  أورت وسحابة متجمّدة، وأجسام   صخور   من وٌتكوّن نبتون 
 فلكٌة. وحدة 50 بنحو ت مدرّ   الشمسِ  عن جداّا  بعٌدة   مسافة   على تمع   الشمسٌةِّ  بالمجموعةِ  تحٌط   هابلة  

عللاًّ إجابتً ؟تً أجد ها فٌهانِماط  الموّةِ والضّعؾِ ال أ بٌنّ   .ٕ٘  ؟م 
 

 الضعؾ الموة

 أجدها فً سحابة أروق حزام كبٌر
 لم ترصد لط لأنه ٌمع على مدار نبتون

مسإول على مذنبات لصٌرة 
 المدار

هً مصدر المذنبات طوٌلة 
 المدار

؟ نعم أو لا  .ٕٙ  ً  هل ٌمكن لحٌاة المذنبّ أنْ تنته
 فما الآلٌةّ التً تنتهً بها حٌاة  المذنبّات؟ ،إذا كان جواب ن نعم 

نعم/ تصؽر كتلة المذنب كل مرة تمر بها حول الشمس وٌتبخر بالمرب من الشمس أو ربما تنتهً به 
 .بالاصطدام
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 ؟أستنتج  أسباب  الاهتمامِ بدراسةِ المذنبّاتِ    .7ٕ
 إمكانٌة اصطدامها بالأرض. -ٔ
 جمع الأدلة عن الظروؾ التً كانت موجودة أثناء تشكل الكواكب ومنها الأرض. -ٕ
 تحوي جلٌد ماء لد ٌستخدم فً المستمبل.  -ٖ
 ٌمكن أن تسمح لنا بالعودة والتفتٌش عن أسرار الحٌاة. -ٗ
 .تحوي أحماض أمٌنٌة وهً مكونات أساسٌة فً تخلٌؾ البروتٌن  -٘

 بلػ المسافة بٌن الشمس والارض؟الخارجً وكم ت؟ ماهً وحدة المٌاس فً الفضاء .8ٕ
 وحدة فلكٌة  ٓ٘الوحدة الفلكٌة :المسافة هً  
 متى ٌبدا ذٌل المذنب بالتشكل ومتى ٌتلاشى؟ .9ٕ

 عند مدار المرٌخ 
 فً أي مدار ٌبدا حزام كٌوبر؟ .ٖٓ

 مدار نبتون  
 ماهً مدة دوران المذنبات طوٌلة المدار؟ .ٖٔ

 سنة   ٕٓٓ
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 نظم المعلومات الجؽرافٌة؟ اهمٌةفسر   .ٔ
 منطمة   تنمٌةِ  فً نفكّر   عندما ومنه المكانٌةِّ، الظواهرِ  دراسةِ  فً GIS الجؽرافٌة المعلوماتِ  نظم   تساعدنا

 النماذجِ  وعرضِ  المحتملةِ  التنمٌةِ  خٌاراتِ  تمدٌمِ  على كبٌرةا  لدرةا  الجؽرافٌةِّ  المعلوماتِ  لنظمِ  فإنّ  ما
 التً والمعلوماتِ  للظواهرِ  المكانٌةّ   البٌاناتِ  باستعمالهِ  وذلن المناسبِ؛ المرارِ  اتخّاذِ  لتسهٌلِ  المتولعّةِ 
 .تصفها

 ؟gisماهً مكونات   .ٕ
 البٌانات وتشمل)خرابط وبٌانات احصابٌة وصور فضابٌة(–مستخدمون وصناع المرار –البٌانات 

 ؟gisاذكر اهم مجالات او تطبٌمات   .ٖ
 صناعٌة او منتجع سٌاحً . منشؤاختٌار  فً مجال التخطٌط الاللٌمً:  -ٔ
 خصابص الزراعة وزراعة محصول ما الخدمات:فً مجال  -ٕ
 فً مجال ادارة الكوارث: مرالبة الحرابك ونمذجة عن السدود -ٖ

 ؟ السٌاحة تطوٌر من تمكّننا التً الخطوات هً ما .ٗ
 .  والبشرٌةِّ  الطبٌعٌةِّ  السٌاحٌةِّ  المواردِ  معرفةِ  -ٔ      
 السٌاحٌةِّ  للمنطمةِ  والاجتماعٌةِّ  الطبٌعٌةِّ  البٌبةِ  على الحفاظِ  مع عالٌة   درجة   على خدمات   توفٌرِ  -ٕ      
  . استثمارِها استدامة   ٌضمن   وجه   على

 والاجتماعٌةِّ. الالتصادٌةِّ  التنمٌةِ  فً مهم   أثر   السٌّاحةِ  لصناعةِ  فسر .٘
 فً دورها عن فضلاا  العملِ، فرصِ  وتوفٌرِ  الالتصادٌةِّ، المِط اعاتِ  مختلؾِ  تنشٌطِ  على لدرتهِا بسبب
ها وٌحتاج   الصّعبةِ، الع ملةِ  توفٌرِ   خدمات   وتوفٌرِ  والبشرٌةِّ، الطبٌعٌةِّ  السٌاحٌةِّ  المواردِ  معرفةِ  إلى تطوٌر 
 استدامة   ٌضمن   وجه   على السٌاحٌةِّ  للمنطمةِ  والاجتماعٌةِّ  الطبٌعٌةِّ  البٌبةِ  على الحفاظِ  مع عالٌة   درجة   على

 .استثمارِها
 ممومات السٌاحة فً اللاذلٌة وبٌاناتها ومصادرها.  .ٙ

 :)خدمٌةّ – دٌنٌةّ – تارٌخٌةّ – طبٌعٌةّ( السٌاحٌةّ المموّمات

 مصدر البٌانات نوع البٌانات الخدمٌة الدٌنٌة التارٌخٌة الطبٌعٌة

معالم سٌاحٌة    الغابات
 طبٌعٌة

 صور فضائٌة

 مدٌرٌة السٌاحة معالم بشرٌة  آثار 

مساجد ـ  
 كنائس

 زٌارة مٌدانٌة بشرٌة

خرائط صور  خدمٌة الطرق 
 جوٌة

 
 الأعلى؟ الوزن   المفتوحة   الؽابات   تنال   فسر  .7

 .البعض بعضها عن الأشجارِ  لتباعدِ  نظراا  فٌها والتجوّل التخٌٌم لإمكانٌةّ
 ؟ المؽلمةِ  الؽاباتِ  وزن   للٌلاا  ٌنخفض  فسر   .8

ًّ  الاستثمارِ  لالتصارِ   .أطرافهِا على السٌاح
 الماكً؟ المصٌرة الشجٌرات وزن ٌنخفض  فسر  .9

 .حجمها لصؽرِ 
ا  بٌن ها فٌما السابمةِ  الأصناؾِ  تداخل   ٌعطً فسر  .ٓٔ ا؟ وزنا  إضافٌاّ

 .لاخترالهِا إمكانٌةّا  ٌعطً لأنهّ
ًّ  النشاط مع التداخل   ٌإديّ فسر .ٔٔ  وزنهِا؟ تراجعِ  إلى الزراع

 .الخاصّة الملكٌاّت مع تتداخل   لكونها إلٌها الدخولِ  مخاطرِ  بسببِ 
ًّ  جذب   مناطك   الصمّاءِ  اللاذلٌةّ خرٌطةِ  على أ حددّ   .ٕٔ ا  تعانً الثانٌة أو الأولى الدرجةِ  من سٌاح  فً نمصا

 .المنطمة هذه لتطوٌر اللازمة الخدمةِ  نوع   وأكتب   الخدمات،
، مشروعً لإلامة اللاذلٌةّ محافظة فً منطمةا  الخرٌطة على أختار   ًّ ا  السٌاح  اختٌاري وسبب   المشروع، نوع مبٌنّا
 .للمكان
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 (.فندق) خدمً نوعه            : المزٌرعة :المشروع
 .السٌاحً الجذب ممومات وتوافر الثانٌة الدرجة من الطرق مستوى .فنادق فٌها ٌوجد لا
 

 عامً بٌن   بعلاا  المزروعةِ  المساحاتِ  تزاٌد إلى أدتّ التً الأسباب   ما برأٌن  .ٖٔ
 بٌن   الأمر وانعكاس المروٌةّ، المساحات حساب على م( 987ٔ – ٕٓٓٓ)

 .م( ٕٓٓٓ  – 8ٕٓٓ)  عامً
 .علٌها المضخات اعتماد نتٌجة المحرولات أسعار ارتفاع بسبب زادت

ًّ  النمّوّ  مراعاة مع العمران زحؾ من للحدّ  تمترحها التً الإجراءات   ما  .ٗٔ  السّكان
 الزراعٌةّ؟ الأراضً على والحفاظ

 .الطابمٌة الأبنٌة -ٔ
 . للزراعة الصالحة ؼٌر الوعرة الأراضً فً منازل بناء -ٕ

 
 ؟المدنِ  لٌام  عوامل ماهً  .٘ٔ

 ...والأنهار والتضارٌس كالبحار : طبٌعٌةّ 
عد ة   مخطّطات   حسب   الحدٌثة   المدن   وت بنى...   دٌنٌةّ التصادٌةّ، سٌاسٌةّ،:  بشرٌةّ ا  م   .سابما

 ؟ دوكسٌادٌس الٌونانً العالم وضعها التً الأٌمونٌةّ المدٌنة فرضٌةّ اشرح  .ٙٔ
 . العالم مدٌنة كلهّ الأرض كوكب مدٌنة العالم ٌلؾ متصل مدنً شرٌط أو مدٌنة هنان ستكون -أ        
 . المواصلات وخطوط والأنهار السواحل طول على المتصل العمران من أشرطة ستمتد -ب      
 . ببعضها واتصالها المتمدنة الحضرٌةّ الألالٌم لنمو نتٌجة -ج       

 ؟ الحطٌب لمرٌة اختٌاره وسبب المولع أبٌنّ   .7ٔ
ا  -ٕ.    الوعرة الٌمن جبال أعالً -ٔ      .الاستعمار من هربا

 ؟ المنعزل الشكل الحطٌب لرٌة فً البشري التجمع اتخاذ أفسّر   .8ٔ
  ضٌمّة رلعة فً مساكنها تجمّع -ٖ.    المواصلات طرق  صعوبة -ٕ.    الجبلً المولع -ٔ:  بسبب      

 ؟ التفسٌر مع الحطٌب لرٌة بها تتسم التً الوظابؾ أبٌنّ  .9ٔ
 ( .   البن)  الموسمً مناخها بسبب:  الزراعة -ٔ     
 (. الجمٌلة والطبٌعة دٌنً ممام)  أثري مولع وجود بسبب:  السٌاحة -ٕ     

 ؟ السامٌةّ لمرٌة اختٌاره وسبب المولع أبٌنّ    .ٕٓ
 . الخصبة التربة وذات المتوسطً ومناخه المش نهر مرور بسبب اختٌاره وتمّ  هضبتٌن بٌن       

 ؟ التفسٌر مع  السامٌة لرٌة   بها تتسّم   التً الوظابؾ   أ بٌنّ    .ٕٔ
 . المش نهر وجود المتوسطً المناخ حٌث:  زراعٌة -ٔ     
 .  والطرق السٌاح وخدمات كالآثار الممومات توفرّ بسبب:  سٌاحٌة -ٕ     

 ؟ التفسٌر مع السامٌةّ لرٌة فً البشري التجمع شكل هو ما  .ٕٕ
  . المش نهر ووجود – صلنفة – الحفة ـ اللاذلٌة طرٌك طول على مولعها بسبب طولً      

 :المٌناءِ  مورمانسن  لإنشاءِ  المولعِ  اختٌارِ  سبب   أ بٌنّ   .ٖٕ
 .ٌتجمد لا خلٌج الشمالً المتجمد المحٌط على منفذ

 :المٌناءِ  إنشاءِ  هدؾ   أ بٌنّ   .ٕٗ
 .الحصار بعد لموسكو الإمدادات إٌصال

 :إجابتً معللاًّ  المدٌنة ، اتخّذتهْ   الذي الشكل   أ بٌنّ   .ٕ٘
 .الساحل على مولعها/  طولً 
 ؟ ستً بالباسٌلٌا الممصود ما .ٕٙ
  على نوعه من الأوّل ٌعدّ  الذي دمشك مدٌنة فً الجنوبً المتحلك جنوب الوالعة للمنطمة تنظٌمً مخطّط هو       
 . السورٌة العمرانٌةّ المناطك فً التنظٌمً المستوى      

 :إجابتً مفسّراا  مورمانسن، مدٌنة اكتسبتهْا التً الجدٌدة   الوظابؾ   ما .7ٕ
 .لروسٌا وصل وحلمة حدٌد وسكة العام مدار على نشط مطار وجود :تجارٌة ـٔ
 .المطبً الشفك مثل فٌها طبٌعٌة ظواهر وجود :سٌاحٌة ـٕ
 .مورمانسن لمنطمة مركز :إدارٌة ـٖ
 .بحري اسطول وجود :عسكرٌة ـٗ
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ناخِ  وتؽٌرّ الحراري   الاحتباس   ٌإديّ لد .8ٕ  كٌؾ الشمالٌةّ، الجلٌدٌاّت من كبٌر   لسم   ذوبانِ  إلى الم 
 مورمانسن؟ مدٌنةِ  فً الالتصاديّ  النشاطِ  فً ذلن سٌإثرّ  
 حركة ٌنشط سوؾ وهذا السفن من الآلاؾ خلاله من ٌعبر سوؾ،  مورمانسن مٌناء فً اهتمام سٌولد
ا  السفن  .البحري الصٌد وأٌضا

 سبب الاختٌار والمخطط التنظٌمً؟ دمشك ابٌن مولع مدٌنة .9ٕ
ا  دمشك لمدٌنة التنظٌمً المخطط  عامة جهات لبل من وضعه بسبب شطرنجً شعاعً التفسٌر مع حدٌثا

 التنظٌمً ومخططها دمشك مدٌنة شكل لاسٌون جبل أطراؾ على مولعها متلاحمة طولً مراحل وفً
ا   وملاءمته لبساطته(بؤبواب إحاطتها) شطرنجً بالمدٌنة السور إحاطة بسبب دابرٌة التفسٌر مع لدٌما
 .فٌه ب نٌت الذي الموضعِ  طبٌعة  

 متوفرة مٌاه خصبة تربة بردى لحوض الؽربً الطرؾ اختٌاره وسبب المولع 
 

 ) اختٌار من متعدد(المدن: تصانٌؾ    معاٌٌر  ماهً   .03

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 تصنٌف المراكز العمرنٌة

على أساس 
 الوظٌفة

 صناعٌة

 تجارٌة

 سٌاسٌة

 ثمافٌة وعلمٌة

صحٌة 
 وترفٌهٌة

متعددة 
 الوظائف

على أساس 
 المخطط التنظٌمً

 طولٌة شعاعٌة

 ساحلٌة

 نهرٌة

طرٌك 
 مواصلات

شبكٌة 
 (شطرنجٌة)

 على أساس الحجم

 صغٌرة

 متوسطة

 كبٌرة

 عملالة

 على أساس المولع

 الأنهار

 ضفاف

 مصبات

 معابر

 تلالً أنها

 الجبال السواحل

 أعالً الجبال

 ألدام الجبال

المعابر 
 الجبلٌة
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ا (  ذهنٌةّا  خرٌطةا  أرسم    .ٖٔ ا )  الألوان مستخدما ها - المشكلة أسباب(  مبٌنّا  والبٌبٌةّ الالتصادٌةّ نتابج 
 والاجتماعٌةّ.

 
 

 سلبٌةّ؟ آثار   من عنها نجم   وما المشكلةِ  هذه معالجةِ  أجلِ  من الحكومة   منها تستفٌد   أنْ  ٌمكن   حلولاا  ألترح    .ٕٖ
 
 .خاصة لشركات وتسلٌمها العشوابٌات تنظٌم ـٔ
 .السكن مشكلة من الحد فً تساهم سكنٌة أبراج بناء ـٕ
 .المدٌنة مدخل شكل تجمٌل ـٖ
 .الأحٌاء هذه هدم عند بدٌل سكن تؤمٌن ـٗ
 اختلاؾ المراكز العمرانٌة من حٌث الشكل و الوظٌفة؟ فسر  .ٖٖ

تختلؾ تبعا لمولعها ) لرب نهر او ساحل ...(وبحسب مموماتها الطبٌعٌة او البشرٌة وبحسب طبوؼرافٌة 
  المخطط التنظٌمً. تنفٌذالمدٌنة ) السمات الطبٌعٌة والبشرٌة(وبحسب جهة 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 تضخم مدٌنة دمشك  

 الأسباب

ازدٌاد الهجرة إلى المدٌنة ـ زحف عمرانً ـ نمو سكانً كبٌر ـ 
 تفالم أزمة السكن

 النتائج

 البطالة

عجز البنى 
 التحتٌة

 ضٌاع معالم المدٌنة

 تلوث بصري
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 ؟ةاهمٌة الطبمات الجٌولوجٌة للصحراء الشرلٌماهً   .ٔ
 خاماتِ  تحوي التً الموالعِ  عش راتِ  واكتشفوا السنٌن، آلاؾِ  منذ   الشرلٌةّ   الصحراء   الفراعنة   استكشؾ  
 ذلن على والدلٌل   منها؛ واستخلصوه المعدِن، لهذا الحاملةِ  الكوارتزِ  عروقِ  تحدٌد   استطاعوا إذ الذهبِ؛
ا  ٕ٘ٔ علٌها محددّ   بإٌطالٌا، ترٌنو متحؾ فً علٌها ع ثر التً البردي ورقِ  من المصنوعة   الخرٌطة    مولعا
ل ها للذهب  .الشرلٌةّ الصحراء فً ج 
 منجم   آخر   أ ؼلك   عندما مٔ 9٘ٗ عام حتى التارٌخٌةّ عهودِها طوال   مصر   فً الذهبِ  استخراج   واستمر  
 أطنان، 7 بحوالً استثماره مدةّ طوال   منه است خرج   ما ل درّ   إذ الفواخٌرِ؛ منجم   وهو فٌها، للذهب منتج  

 ت تٌح   التً التكنولوجٌةّ الإمكانات وجود لعدم نظراا  لرٌبة   أعماق   فً الذهبِ  استخراج عملٌاّت   تتم   وكانت
  .العمٌمة المناطكِ  من الإنتاج  

 المدٌمة؟ الذهبِ  مناجمِ  فً التنمٌبِ  معاودةِ  على مصر   ساعد   الذي السبب   ما برأٌن  .ٕ
 .الصناعٌة والألمار الحدٌثة التكنلوجٌا

 ؟الأولٌةّ الموادّ  الطالة، مصادر فً الالتصادٌةّ؟أفكّر   نشاطاتنا على الجٌولوجٌا علم تطوّر   أثرّ كٌؾ  .ٖ
 الاحتٌاط كمٌة عن كشؾ( مناجم ـ فوسفات ـ ؼاز ـ نفط) الباطنٌة الثروات وجود أماكن جدد. الصناعة
 .والجهد الولت توفٌر وبالتالً المعادن عن والكشؾ الموجودة

 فً المتشكّلة الأولٌةّ للتراكٌب الالتصادٌةّ الأهمٌةّ أستنتج   اهمٌة التراكٌب الجٌولوجٌة الاولٌة:استنتج   .ٗ
 الترسٌب؟ أحواض
ها الرسوبٌةّ، الصخور فً الأهم   الجٌولوجٌةّ   التراكٌب   للثروات تنشؤ   صابدة   تراكٌب    علماء   وٌمسّم 

 الأحماب فً الخارجٌةّ   العوامل   سببّته   الذي الترسٌب عن نتجت أولٌةّ جٌولوجٌةّ تراكٌب   إلى الجٌولوجٌا
 السنٌن ملاٌٌن بعد لتشكّل الترسٌب أحواضِ  فً وؼٌرِها الجارٌة والمٌاه كالرٌاح السابمة الجٌولوجٌةّ

ا  .متنوّعة صخرٌةّا  طبمات   ا  مكانا  (.فوسفات ـ فحم ـ ؼاز ـ نفط)  الخامات وتجمع لتشكٌل مهما
 حالٌاّ؟ الكبرى الترسٌب أحواض   تنتشر   أٌن .٘

 .والمحٌطات المارات هوامش على تتواجد
  : فسر تشكل التراكٌب الثانوٌة؟ثانوٌةّال جٌولوجٌةّ  ال تراكٌب  استنتج اهمٌة ال  .ٙ

 عنها ٌنتج   التً الاتجاهات المختلفة ،البنابٌةّ  التكتونٌةّ الحركاتِ  إلى الصخرٌةّ الطبمات تعرّض عن تنتج  
، والزّلازل   والصدوع   الطٌاّت    أولٌةّا  تراكٌب   الموجودة الباطنٌةّ الثروات تجمٌع إلى تإديّ ولد والبراكٌن 
 .استثمارها نفماتِ  من ٌمللّ   وهذا التصادٌةّ، بكمٌاّت الترسٌب أحواض فً مبعثرةا  كانت

 ؟والؽاز للنفط مصابد   لتشكّل المحدبّة الطٌاّت بعض   ساعدت التً العوامل   أستنتج    .7
 نفوذة ؼٌر طبمة فً وتحبس الأعلى نحو ترتفع،  للنفط منخفضة الكثافة تجعل الأعلى نحو الطبمة تحدب

 فً فمط الكتٌمة   والطبمة   ممعّرةا، الطٌةّ   كانت لو .الأعلى نحو والؽاز النفط رفع على ٌساعد الماء ثمل، 
 وؼٌر المعدِنٌةّ الرواسب بعض أو المٌاه مثل الأكبر الكثافة ذات للموادّ  محابس   بتشكٌل فستموم   الأسفل،
ًّ  المؽرب فً ٌكثر الذي كالفوسفات المعدِنٌةّ  .الشام وبلاد العرب

 ؟الصدوع عن الناتجة الثانوٌةّ   لتراكٌب  العظٌمة  ل فوابد  استنتج ال   .8
 تكون   لد أخرى مناطك   وفً المعدِنٌةّ الرواسبِ  وبعضِ  والؽازِ  للنفطِ  مصابد   الأحٌان بعض فً كتشكٌلها
 السنّ  نبع مثل   ؼزٌرةا  ٌنابٌع   لتخرج   وتجمع ها الجوفٌةّ، المٌاهِ  حركة   توجّه   باطنٌةّا  مجاري   الصدوع خطوط  

 .التصادٌةّ أهمٌّةّ ذاتِ  صخرٌةّ   طبمات   انكشاؾ إلى تإديّ ولد السوريّ، الساحل فً
 والؽاز؟ النفط لتجمّع مصٌدة تشكّل فً الصدع   أسهم كٌؾ أبٌنّ  .9

 من ٌمترب وبالتالً وتصطاده البترول هجرة كتٌمة طبمة تعترض الطبمات ترتٌب فً تؽٌٌر إلى تإدي
 .السطح إلى وألرب أكبر اندفاع وٌعطٌه أصؽر مكان فً وٌتجمع الأرض سطح

 هل ٌتشكل النفط فً الطٌة الممعرة ؟فسر اجابتن؟   .ٓٔ
 الكثافة ذات للموادّ  محابس   بتشكٌل فستموم   الأسفل، فً فمط الكتٌمة   والطبمة   ممعّرةا، الطٌةّ   كانت لولا. 

ًّ  المؽرب فً ٌكثر الذي كالفوسفات المعدِنٌةّ وؼٌر المعدِنٌةّ الرواسب بعض أو المٌاه مثل الأكبر  العرب
 .الشام وبلاد

 فسر تشكل الصدوع؟   .ٔٔ
 الصخرٌةّ الطبماتِ  ترتٌبِ  فً تؽٌٌر   إلى تإديّ التً المختلفةِ  والضؽطِ  الشدّ  لحركاتِ  تعرّضها بسببِ  

 .وتوافمِها
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ًّ  العمرِ  بدراسةِ  الجٌولوجٌوّن ٌهتم  فسر   .ٕٔ  ؟تشكّلها وظروؾ الصخرٌةّ للطبماتِ  الزمن
 .تحوٌها التً الباطنٌةّ الثروات استثمار ٌرٌد لمن ضرورٌةّ التصادٌةّ مإشّرات من ٌمدمّه لما

  ؟جبٌلات ؼار منجم اهمٌة فسر  .ٖٔ
 الكامبري لبل ما صخور   فٌها تتكشّؾ منطمة فً الجزابر، ؼرب جنوب ألصى جبٌلات، ؼار منجم   ٌمع
، الحتّ  عواملِ  بفعل ًّ  العالم   اكتشؾ   ولد العالم، فً الحدٌدِ  احتٌاطاتِ  أكبرِ  أحد   الٌوم   وهو الخارج

  ً ً   وٌ مدرّ م، 9ٕ٘ٔ سنة ”النابم الحدٌديّ  العملاق“ أو الدفٌن   الكنز   هذا جٌفان بٌار الفرنس  الاحتٌاط
 .طن ملٌار ٘.ٔ – ٖ بٌن المحتمل  

 
 الحركات البنابٌة(–الاهمٌة  –الصخور –لارن بٌن الاحماب الجٌولوجٌة من حٌث ) العمر   .ٗٔ

 الحمب الرابع الحمب الثالث الثانً  الحمب الحمب الاول مالبل الكامبري  

ملٌون 0033 العمر
 سنة

ملٌون  003
 سنة

 الذي الثانً
 لبل الى ٌعود  
 ملٌون 040

م ب   بدأ  لبل الثالث   الح 
 ملٌون 50

 ملٌون 7.1 لبل

صخور  الغرانٌت الصخور
 رسوبٌة

 ذات   صخورا   حوت - رسوبٌة صخور
 التصادٌّة أهمٌّة

 والجصّ  كالمارن

 
 

الاهمٌة 
 الالتصادٌة

احتٌاطً العالم 
الاضخم من 

 المعادن

ضمت 
مستحاثات 

وثروات باطنٌة 
 والنفط كالفحم

عظم لتتشكّل  م 
 النفط مكامن
 والغاز

 والفوسفات
ستثمرة  الم 

ٌّا ،  حال

 والنفط الملح وتحتوي
 نفط من جودة الأللّ 
م ب    .الثانً الح 

 لم مثلا   سورٌة فً -
 تحوّل عملٌاّت   تكتمل  
ًّ  السجٌّل طبمات  الزٌت

 بسبب نفط إلى
 وانحسار نهوضها

 عنها، تٌتس بحر
ها وهذا م   توضّع   حر 

 جدٌدة رسوبٌّة طبمات  
 للضغط وتعرّضه
 زمنٌّة مدةّ   والحرارة

 .أطول  

م ب   وهذا  د   الح   شه 
 الإنسان   ظهور  
 التربة   وتشكّل  

 ووجود   الزراعٌّة  
 الجوفٌّة المٌاه
ها والملح    وغٌر 

 .الثروات من

الحركات 
 البنائٌة

تكرر انصهار 
صخور المشرة 

الارضٌة 
وتصلبها حٌث 
اسهم فً تشكل 

الغرانٌت 
والعروق 
 المعدنٌة

 ضمّت
 مستحاثاّت  

 عاشت لأحٌاء  
 الحمبة   فً

ها  وثروات   نفس 
 كالفحم باطنٌّة  

 والنفط الحجريّ 
 دفن من نتجت
 الأحٌاء بماٌا
 شروط فً

 لمراحل   معٌنّة
 طوٌلة   زمنٌّة
 ساهمت جداّ  

 الحركات  
 الكبرى البنائٌّة  
 كالحركة
 الالتوائٌّة
 التً الهرسٌنٌّة

 ضمن حدثت
م ب هذا  فً الح 

ها، ظهور  بعض 
 سهّل وهذا

ها  .استثمار 

 أنَّ  وٌ ذكر   ،
 هذا فً سورٌة  
م ب    كانت الح 
 مغمورة   لاتزال  
 تٌتس بحر   بمٌاه  

 بماٌاه(
 البحرالمتوسّط

ٌّا    . حال

 البنائٌّة   الحركات  
 كالحركة الكبرى
 حدثت التً الألبٌّة
 بحر   طغٌان بسبب
 مساحات   على تٌتس
 فتوضّعت واسعة  

 سمٌكة ، رسوبٌاّت  
 التواء إلى ثمل ها وأدىّ

 الجبال   أعظم   وتشكّل  
 الامتداد   حٌث   من

 .والارتفاع  
 السوري   الانهدام   -

  ً  ساهم   الذي الأفرٌم
 النفط   مصائد   تشكّل فً

 ٌنابٌع   وظهور   والغاز  
 .سورٌة فً الغاب  

ه تمٌزّ  بعصور 
 فً الجلٌدٌّة
 الشمالٌّة المناطك

 وعصره العالم من
 أثرّ الذي المطٌر

 منطمتنا فً
 نصفه فً العربٌّة
 الأوّل.
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ا  ممالاا  أكتب     .٘ٔ  (ممارنة، ترتٌب)؟النفط تشكّلِ  مراحل   فٌهِ  أ بٌنّ علمٌاّ
 الأخرى المواد مع تختلط ثم المحٌطات لٌعان فً والطحالب المٌتة والنباتٌة الحٌوانٌة العوالك تؽرق 

 النفط مادة إلى ٌتحول ثم والضؽط الحرارة تزداد ـ رسوبً صخر وتصبح رواسب شكل على وتدفن
 .إلٌها الوصول ٌسهل مما السطح من لرٌبة الرواسب جعل إلى الجٌولوجٌة العملٌات تإدي ـ والؽاز

 ، ممارنة(ترتٌب)ابٌن مراحل تشكل الفحم؟ .ٙٔ
تتشكل طبمة فحم لالاؾ السنٌن تحتاج ؼابات سرخسٌة تدفن بماٌا النباتات تحت رسوبٌات المستنمعات ،

فً النهاٌة فحجم عالً الجودة  ضؽط وحرارة ٌتشكل فحم متوسط الجودة، ،الخثللٌلة الجودة تسمى 
 انتراساٌت.تسمى 

 منجم جبٌلات؟ استثمار حال فً الجزابر ستجنٌها التً الالتصادٌةّ الفوابد بؤسلوبً أصوغ   .7ٔ
 وتطوٌر التحتٌة البنى بتطوٌر ذلن ٌسمح سوؾ العالم مستوى على الحدٌد رابد إلى الجزابر ٌتحول سوؾ
 .عمل فرص وتوفٌر الالتصادٌة المطاعات من عدد

م بِ  أهمٌّةّ استنتجْ  .8ٔ  الإنسان؟ حٌاةِ  فً الرابعِ  الح 
 .الثروات من وؼٌرها والملح ـ الجوفٌة المٌاه فٌه وتوفر ـ الزراعة وتشكل ـ الإنسان ظهور شهد

ً   السجٌّل  مناطك   .9ٔ  فً سورٌا؟ الزٌت
ً   مإخّراا  اكت شؾ   ًّ  السجٌّل من كبٌر   احتٌاط  ومساحات   ،الٌرمون وادي فً درعا محافظة فً الزٌت
ا . حلب   لمحافظةِ  التابعةِ  خناصر   منطمةِ  فً واسعة    .منه واستفادت استثمرتهْ، لد الدول من الكثٌر   أن   علما

؟ السجٌّل صخور   ما .ٕٓ ًّ  الزٌت
، نباتٌةّ   عضوٌةّ   مواد   من مكوّنة   رسوبٌةّ   صخور    العضوٌةّ المادةّ تحوّلت الزمن ومع   وحٌوانٌةّ 

؛ الصخر تسخٌن عند تتبخّر شمعٌةّ مادةّ وهً إلالكٌروجٌن، ًّ ها تبرٌد ها ٌمكن   إذ الزٌت  لإنتاج وتمطٌر 
 .البتروكٌمٌابٌةّ الصناعات فً ٌستخدم ومعالجته تكرٌرِهِ  عن ٌنتج   ولوداا وما  ومشتماّته النفط
 العضوٌةّ المادةّ بالزٌّت وؼناها سماكت ها وتختلؾ   متعالبة ، مستوٌات   بشكل موجودة فهً طبمات ه   أمّا

ا  وكمٌّاّت ها ا  الأفضل   فالمٌمة   للعمك، تبعا  .الأكبر العمكِ  مع تكون   التصادٌاّ
ًّ  السجٌّل لٌتحوّل اللازمة الشروط   أستنتج    .ٕٔ  نفط؟ إلى الزٌت

 .وسمن طبمات الرواسب عالٌة وحرارة ضؽط إلى ٌحتاج
ًّ  السجٌّل على الحصول طرق بعض  .ٕٕ  :الزٌت
ا  إمّا وتكون :التملٌدٌةّ التعدٌن طرٌمة    ا  تعدٌنا ا  وإمّا ،)ممالع سطحٌاّ ا  تعدٌنا  الصخور   ت كسّر   إذْ  ،)مناجم( باطنٌاّ

بٌبات    فً ولوداا  خاصّة   أفران   فً لحرلهِا ت نمل   ث م   ومن واسعةا، مساحات   التربة   وت جرؾ   صؽٌرةا، ح 
 السجٌل ؼاز بتبرٌد المٌاه من كبٌرة   كمٌّاّت   إلى الطرٌمة   هذه وتحتاج   الكهربابٌةّ، الطالةِ  تولٌدِ  محطّاتِ 
 .السابلة الحالة إلى الؽازٌة الحالة من وتحوٌله

ًّ  الحراريّ  الحمنِ  طرٌمة     باطنِ  فً الحراريّ  الحمنِ  مبدأ   ٌعتمد   بلْ  تنمٌب ، عملٌاّتِ  إلى ٌحتاج   لا :الباطن
ن   أنابٌب   ت دخل   إذْ  الأرضِ،  الكٌروجٌن ماد ة   فتتحرّر   الأرضِ، باطنِ  فً مولعها فً الزٌتٌةّ   الصخور   ت سخِّ

 طرٌمة من ألل   المٌاه إلى الطرٌمة هذه وحاجة مِضخّات، بوساطةِ  السطح إلى وت رفع   الصخور، من
 .التعدٌن

ًّ  السّجٌّل تعدٌن طرق من طرٌمة   كلّ  تؤثٌر أبٌنّ     .00  ) :الجوفٌةّ المٌاه – التربة – الهواء( فً الزٌت

 حمن حراري تملٌدٌة 

 تؤثٌر خفٌؾ تلوث الهواء هواء

تجرؾ التربة لمساحات  تربة
 واسعة

 على التربة لا تؤثٌر

استنزاؾ كمٌات من  مٌاه جوفٌة
 المٌاه

 

 تلوث المٌاه الجوفٌة

   

ًّ  السجٌّل صخور أهمٌةّ أستنتج    .ٕٗ  :السوريّ  الالتصاد فً الزٌت
 ٌزدهر وبالتالً والسماد والمطاط والبلاستٌن الاسمنت وصناعة الكهربابٌة الطالة تولٌد فً منها ٌستفاد

 .المعٌشة مستوى وٌرتفع السوري الالتصاد
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؟ أٌهّما  .ٕ٘ ًّ  السجٌّل استثمار   أفضل  ًّ  الولت فً الزٌت  فً مفكّراا  إجابتً أفسّر   بدٌلة؟ طالة إٌجاد   أم الحال
 :المادمة للأجٌال الثروات استدامةِ 
 .متجدد ؼٌر فهو السجٌل أما للبٌبة وصدٌمة متجددة لأنها البدٌلة الطالة

 ومٌزاتها؟ الؽامضة الآنكا مدٌنة بٌتشو تشو ماابٌن مولع مدٌنة     .ٕٙ
 جبالِ  سِلسلة من جبلٌن بٌن مولع ها وٌؤتً البحر، سطح عن م 8ٕٕٓ ارتفاع على بٌتشو ماتشو مدٌنة   تمع  

م ب إلى تعود والتً البٌرو دولة فً الموجودة الممٌزّة التضارٌسِ  ذاتِ  الأندٌز ًّ  الثالث الح   .الجٌولوج
 :المولع مٌزات  

 .المنطمة أصابت التً الصدوعِ  أحد نتٌجة   تشكّل   المدٌنة أعلى فً نمٌةّ   مٌاه   ٌنبوع    -
 .المدٌنة لبناءِ  اللازمةِ  الحجارةِ  لتوفٌرِ  است عمل   المولعِ  فً محجر   ٌوجد   حٌث   الصوّان لحجرِ  مصدر   -

ا  لها وروّجت بها، المحٌطة الطبٌعٌةّ والبٌبة الأثرٌةّ بالمدٌنة البٌرو حكومة   اهتمّت  .سٌاحٌاّ
ا  بٌتشو ماتشو مدٌنة   جعلتْ  التً الأسباب   ما برأٌن  .7ٕ  ؟الجٌولوجٌةّ للسٌاحة مكانا

 .نمٌة مٌاه ٌنبوع، لها السٌاحً والتروٌج جمٌلة بها محٌطة وبٌبة خلابة تضارٌس ذات جبلٌن بٌن مولعها
 .أعرفه   مثالاا  أذكر   سورٌة؟ وطننا فً المناطك من الكثٌر لتطوٌرِ  التجرِبة هذه من الاستفادة   ٌمكن   كٌؾ  .8ٕ

 نهر على الأثرٌة الموالع) بها والاهتمام الاستثمار وتشجٌع سورٌا فً السٌاحٌة للمناطك التروٌج ٌجب
 (نجم وللعة الفرات

 ؟وؼزارتها السنّ  نبع تشكّل فً والفوالك الجٌولوجٌةّ البنٌة دور   أستنتج    .9ٕ
 .الصخور عبر التسرب إلى بالإضافة الأمطار مٌاه من المابٌة التؽذٌة تإمن

 ؟ والباصٌة بانٌاس ٌنابٌع مٌاه لاستثمار الالتصادٌةّ   الأثار   أبٌنّ   .ٖٓ
 تملٌل وبالتالً بانٌاس مدٌنة مٌاه خزان إلى مباشرة ووصلها لمعالجتها الحاجة دون للشرب صالحة تكون

 .مابً أمن وتحمٌك الأموال صرؾ
 ؟وؼزارتها السنّ  نبع تشكّل فً والفوالك الجٌولوجٌةّ البنٌة دور   أستنتج   .ٖٔ

 .الصخور عبر التسرب إلى بالإضافة الأمطار مٌاه من المابٌة التؽذٌة تإمن
  ؟  والباصٌة بانٌاس ٌنابٌع مٌاه لاستثمار الالتصادٌةّ   الأثار   أبٌنّ   .ٕٖ

 تملٌل وبالتالً بانٌاس مدٌنة مٌاه خزان إلى مباشرة ووصلها لمعالجتها الحاجة دون للشرب صالحة تكون
 .مابً أمن وتحمٌك الأموال صرؾ

 نات الجٌولوجبة لشبه جزٌرة سٌناء؟اهمٌة التكوٌفسر   .ٖٖ
 من ٙ%  حوالً أيٕ كم ٓٓٓٔٙ حوالً سٌناء   جزٌرة شبه مساحة   تبلػ   التصادٌةّ لٌمة ذات   صخور  
ها وتنتمً المصرٌةّ، الأراضً مساحة  الذي الؽرانٌت مثل الكامبري لبل ما إلى المتبلورة   النارٌةّ   صخور 
ا  المدٌمة، المصرٌةّ الحضارة فً والمصور المعابد بناء فً است خدم  مجال فً كبرى أهمٌةّ لصناعتهِ  وحالٌاّ
 .الزٌنة وأحجار البناء

 ؟الؽرانٌت استثمار فً (الصدوع)البنابٌةّ الحركاتِ  دور   أفسّر .ٖٗ
وبالتالً ٌملل من نفمات  الأرض من لرٌبة لمسافات الؽرانٌت وصول على البنابٌة الحركات تساعد

 .استثمارها
 استخراجه؟ تكالٌؾ على ذلن انعكس كٌؾ .ٖ٘

 لتشجٌع المصرٌةّ للحكومة توجّه هنان .استثماره تكالٌؾ من ٌملل لرٌبة مسافة إلى الؽرانٌت وصول
 .خام بشكل   تصدٌره من بدلاا  الؽرانٌت صناعة

 ذلن؟ من ستجنٌها التً الالتصادٌةّ الفوابد   ما .ٖٙ
           المحلٌة السوق حاجة إٌفاء ـٖ      الدخل مستوى ارتفاع ـٕ     عمل فرص توفٌر ـٔ
 .جدٌدة بموارد الدولة خزٌنة إنعاش ـ٘               الفابض تصدٌر ـٗ 

 المؽربٌةّ؟ المملكة فً الفوسفات هضاب   تشكّلت كٌؾ .7ٖ
م ب نهاٌة مع ًّ  الثانً الح  ًّ  المحٌط مٌاه   تراجعت الجٌولوج  بعضها عن تفصل ها خلجان   عدةّ   تاركةا  الأطلس

 إلٌها وصلت التً البحرٌةّ الأحٌاء   فٌها كثرت العمك للٌلة   دافبةا  مٌاه ها وكانت مرتفعة ، أراض   البعض
 وبسبب البحرٌةّ، الكابنات بماٌا ترسّبت وجفافها الخلجان هذه انفصال ومع البحرٌةّ، التٌاّرات بمساعدة
ها عمّا ترتفع   الفوسفات من ثخٌنة   طبمات   تشكّلت مرّات   عدةّ   العملٌةّ هذه تكرار  بهضبة لت عرؾ   ٌجاور 

 .الفوسفات
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 ؟المؽربٌةّ المملكة فً الفوسفات تعدٌن تكلفة انخفاض   أستنتج   .8ٖ
 .الاستخراج تكالٌؾ من للل الأرض سطح فوق ارتفاعها ـ الكبٌرة سماكتها
 . المصنعّة الأسمدة أو الخام الفوسفات من المؽربٌةّ   الصادرات   باستمرار   تتزاٌد  

 ؟والخدمات التعلٌم لطِاعات على الفوسفات من المؽربٌةّ الصادرات نسبة ارتفاع تؤثٌر انعكاس   أستنتج   .9ٖ
 ٌساعد العملة من رصٌد توفٌر ـ جدٌدة جامعات افتتاح على تساعد العملٌة للبحوث كافً تموٌل توفٌر
 .خدمٌة مشارٌع انشاء على

 ؟الضواٌات مؽارةمٌزات  ماهً    .ٓٗ

ناخ   -كم ٕ الحلو مشتى بلدة من المرب   -: المولع مٌزات   -  ممٌزّة كارستٌةّ صخرٌةّ تشكٌلات   - معتدل   م 
 .السٌاّح متطلبّات لتوفٌرِ  وفنادق   ومنتزهات   منتجعات   وجود  

 سورٌة؟ لوطننا والبٌبٌة الالتصادٌةّ التنمٌة فً الجٌولوجٌةّ السٌاحة من الاستفادة   ٌمكن   كٌؾ .ٔٗ
 ذلن وٌتم نشط لطاع وهً ـ صعبة عملات اكتساب ـ عمل فرص توفٌر ـ الدخل مصادر من مهم مصدر

 .الطبٌعٌة للموارد الأمثل الاستؽلال خلال من
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ا؟ -ٔ  فسر طؽٌان مٌاه بحر العرب صٌفا

تتحرن كتل الهواء الجنوبٌة الؽربٌة من منطمة الضؽط المرتفع فً مدار الجدي عابرة خط الاستواء وهً تعبر 

 جاه عمارب الساعة فً النصؾ الشمالً حاملة الأمطار وبذلن ترتفع مٌاه بحر العرب .البحار تنحرؾ بات

 الملحٌة فً مماطعة كوتش الهندٌة شتاءا؟  فسر جفاؾ السبخات -ٕ

ٌتشكل ضؽط مرتفع فً شمال أسٌا تبثك تٌارات هوابٌة شمالٌة شرلٌة باردة وجافة باتجاه خط الاستواء تإدي 

 إلى جفاؾ السنجات الملحٌة .

 ماهً العوامل المإثرة فً اختلاؾ وزن الهواء ولٌمته ؟ -ٖ

 فً تباٌن   إلى ٌإديّ الاختلاؾ   وهذا  الارتفاع عن مستوى سطح البحر . –الرطوبة الجوٌة  –درجة الحرارة 

 الضؽطِ  مناطكِ  باتجّاه المرتفعِ  الجويّ  الضؽطِ  مناطكِ  من وتحرّكها الرٌاح ولادة   ٌسببّ   وهذا الجويّ، الضؽطِ 

 .والبشرٌةّ الطبٌعٌةّ البٌبةِ  جوانبِ  فً بخصابصها فتإثرّ المنخفض، لجويّ ا

 ماهً العوامل المإثرة فً المناخ ؟  -ٗ

 ٕٗاختلاؾ توزع الٌابسة والماء وانخفاض حرارتهما نتٌجة مٌلان شعاع الشمس شتاءا وطول اللٌل ٌصل إلى 

 ساعة عند منطمة المطب وألصى شمال أسٌا واختلاؾ زواٌا سموط أشعة الشمس عدم وجود مسطحات مابٌة . 

 فسر تشكل موجات الصمٌع فً سورٌا شتاءا ؟  -٘

 باردة لادمة من الضؽط المرتفع السٌبٌري .بسب هبوب رٌاح شمالٌة شرلٌة 

 ماهً الآثار الالتصادٌة لموجات الصمٌع ؟  -ٙ

تولؾ الحركة التجارٌة بسبب تشكل طبمات جلٌد على  –تضرر المراعً  –تضرر المزروعات الشتوٌة 

 الطرلات ؟

 بماذا تتصؾ الرٌاح التجارٌة ؟  -7

بها طوال العام وهذا ٌجعلها تإثر تؤثٌراا بالػ  تهب على نحو نصؾ مساحة كوكب الأرض وتتصؾ بانتظام هبو

 الأهمٌة فً نمل الطالة الحرارٌة وبخار الماء من منطمة إلى أخرى .

 حدد مسار حركة الرٌاح التجارٌة واتجاهها فً نصفً الكرة الأرضٌة ؟ -8

حٌث تحرفها   الاستوابًتندفع الرٌاح التجارٌة من منطمة المرتفع شبه المداري نحو منطمة الضؽط المنخفض 

ٌمٌن اتجاهها الأصلً فً نصؾ الكرة الشمالً  لتصبح رٌاح شمالٌة شرلٌة فً حٌن  لوة  كور ٌولس الى

 تحرفها إلى ٌسار اتجاهها الأصلً فً نصؾ الكرة الجنوبً لتصبح رٌاح جنوبٌة شرلٌة .

 ؟ الاستوابًلٌة تشكل الضؽط المنخفض اأبٌن  -9

فتما كثافة وزنه وٌصعد للأعلى وهذا ٌإدي إلى انخفاض لٌمة الضؽط  ءالاستواترتفع درجة الحرارة عند خط 

 الجوي .

 آلٌة تشكل الضؽط المرتفع شبه المداري ؟ أبٌن  -ٓٔ

ٌإدي تبرد الهواء فً طبمات الجو العلٌا إلى تملصه وازدٌاد كثافة ومنها ٌزداد وزنه لٌهبط نحو الأرض على 

ارتفاع لٌمة الضؽط عند سطح الأرض وتشكل الضؽط المرتفع شبه شكل تٌارات هوابٌة هابطة وهذا ٌإدي إلى 

 المداري .

  فسر تشكل الصحراء الكبرى ؟ -ٔٔ

بسبب الرٌاح الشمالٌة الشرلٌة المادمة من الضؽط المرتفع شبه المداري التً تكون باردة وجافة وبسبب  

 .  الضؽط المرتفع المداري

 فسر تنوع الؽطاء النباتً فً السودان؟  -ٕٔ

ًّ  الؽطاء فً الأمطار كمٌّةّ تإثرّ  .والارتفاع   والكثافة   النوع   حٌث   من النبات
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 ماهً الألالٌم النباتٌة فً السودان ؟ -ٖٔ

 سافانا شوكٌة  -ٗسافانا لصٌرة .   -ٖسافانا شوكٌة .   -ٕأعشاب صحراوٌة .  -ٔ

 ؼابة مدارٌة رطبة. -ٙسافانا بستانٌة .   -٘

ا  -ٗٔ  على السودان ؟ فسر سموط الأمطار صٌفا

 . الاستوابًبسبب الرٌاح الجنوبٌة والؽربٌة الرطبة المادمة من منطمة المنخفض 

  ماهً أهم الصناعات فً السودان ؟ -٘ٔ

 منتجات الألبان . -ٗدباؼة الجلود .  -ٖحفظ اللحوم .   -ٕصناعة الزٌوت النباتٌة . -

 ؟ رطبةال مدارٌةّال ؽابةال أهمٌةفسر  -ٙٔ

ًّ  أثر   لها لبة أخشاب ذات عالٌة ضخمة أشجار   فٌها وتنمو مهمّ، والتصاديّ  بٌب  الماهوجانً كؤشجار ص 

 .الأثاث صناعة فً المستعملة

 ماهً تؤثٌر الرٌاح التجارٌة على السودان )) ممالة((؟ -7ٔ

تإثر الرٌاح التجارٌة بشكل كبٌر فً التصاد السودان كونها تتحكم بكمٌة الأمطار وموسم هطولها وتوسع 

الألالٌم المناخٌة فٌها وتوسع الثروة الحٌوانٌة فٌها ولكن على الرؼم من امتلان السودان ثروة حٌوانٌة كبٌرة 

وتعد الحٌوانات الحٌة من أهم صادراته واعتماد سكانه على الزراعة البعلٌة إلا أنه بنفس الولت ٌعانً من 

مجاعات وهلان عدد كبٌر من الحٌوانات هذا هطول ؼزٌر وفٌضانات وسٌول جارفة ، أما فترة الجفاؾ ٌعانً 

 كله تؤثٌر الرٌاح التجارٌة على السودان ؟

 رتب العبارات الأتٌة لنبٌن  آلٌة تشكل الرٌاح السٌبٌرٌة . -8ٔ

 م(ٓٗ-انخفاض درجة حرارة الهواء الملامس لسطح الأرض دون ) -

 اندفاع رٌاح جافة شدٌدة البرودة من المركز نحو الأطراؾ ؟ -

 سطح الأرض فً شمالً آسٌا ووسطها .تبرد شدٌد ل -

 الضؽط المرتفع السٌبٌري . -

 تملص الهواء وازدٌاد كثافته فازداد ووزنه وضؽطه على سطح الأرض . -

أدى التبرد  الشدٌد  لسطح الأرض فً شمال أسٌا ووسطها إلى انخفاض درجة حرارة الهواء وازدٌاد وزنه 

وهذا أدى إلى اندفاع رٌاح جافة شدٌد البرودة من مركز على سطح الأرض فتشكل الضؽط المرتفع السٌبٌري 

 نحو الأطراؾ مما أدى إلى تبرد شدٌد لسطح فً شمال آسٌا ووسطها .

 فسر تشكل موجات صمٌع فوق آسٌا ؟ -9ٔ

 الصفر.  ما دونبسبب الضؽط المرتفع السٌبٌري وانخفاض درجات الحرارة الى  

 ماهً صفات الرٌاح التجارٌة؟ -ٕٓ

 وبخار الحرارٌةّ الطالة نمل فً الأهمٌةّ بالػ   تؤثٌراا  تإثرّ   ٌجعل ها وهذا السنة أٌاّم طوال   هبوبها بانتظام تتصّؾ   

 .أخرى إلى منطمة من الماء

 الٌة تشكل الرٌاح التجارٌة؟ -ٕٔ

 جنوب و شمال ٖٓ عرض درجتً عند) المداري شبه المرتفع  الضؽطِ  مناطكِ  من التجارٌةّ   الرٌاح   تندفع  

 إلى كورٌولس لوّة   تحرف ها حٌث  (الاستواء خطّ  عند) الاستوابً المنخفض  الضؽط منطمة نحو الاستواء خطّ 

ًّ  اتجّاهها ٌمٌن ، الكرة نصؾ فً الأصل ًّ ا  لتصبح   الشمال  ٌسار إلى تحرف ها حٌن فً شرلٌةّ، شمالٌةّ رٌاحا

ًّ  اتجّاهها ًّ  الكرة نصؾ فً الأصل ا  لتصبح الجنوب  .شرلٌة جنوبٌة رٌاحا

 ؟السودان فً الأمطار على تعتمد   التً الزراعٌةّ المحاصٌل أهمّ عدد  -ٕٕ

ًّ  الفول و السمسم الزٌتٌةّ المحاصٌل - السودان لسكّان الربٌس   الؽذاء   وهماوالدخّن .  الرفٌعة الذ رة -  السودان

ًّ  الالتصاد فً مهمّ  أثر   ولها   .الوطن
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نحرؾ ٌمٌن اتجاهها الأصلً وفً نصؾ الكرة الجنوبً تنحرؾ ٌساراا اتجاهها فً نصؾ الكرة الشمالٌة ت -ٔ

 الأصلً .

  و باسكال  وما فوق ٌكون مرتفع واذا كان ألل ٌكون منخفض هٌكت ٔٓٔ ٖ -ٕنت لٌمة الضؽط الجو أذا كا -ٕ

 .  تملص ازدٌاد الكثافة   ----تبرد الهواء  -ٖ

 انخفاض فً الكثافة تنزاح الضؽط نحو الشمال  ----حرارة ارتفاع 

 الشمس عمودٌة على مدار السرطان تنزاح الضؽوط نحو الجنوب   -ٗ

 الجنوب .  ار الجدي تنزاح الضؽوط نحو الشمس عمودٌة على مد

 الحراري ؟ الاحتباسماهً اثار  -ٖٕ

 المدن ؼرق – الأوزون طبمة تؤثر – الفٌضانات كثرة – الأمطار سموط معدلات تؽٌر – الجلٌد ذوبان

   .الساحلٌة

 ؟انعماد لمة رٌودي جانٌرو  سبب  فسر  -ٕٗ

ناخٌةّ التؽٌرّات آثارِ  جرّاء   البٌبة   تهددّ   التً المخاطرِ  ظلّ  فً الأرض كوكب على المحافظة كٌفٌةّ بحث    .الم 

 المناخٌة رؼم خطورة التؽٌر المناخً ؟ الاتفالٌاتأفسر عدم التزام بعض الدول المتمدمة ببنود  -ٕ٘

 هً من الدول المتمدمة هنان خلافات على التموٌل  الانبعاثاتمعظم  

 بالتؽٌرات المناخٌة . لا تإمنصعود لوى سٌاسٌة للحكم 

 ماهً توصٌات  انعماد المإتمر ؟  -ٕٙ

%  بنسبة م ٕٓٔٓعام فً المتمدمّة الدوّلِ  فً الحراريّ  الاحتباسِ  ؼازاتِ  انبعاثاتِ  نسبةِ  تخفٌضِ  ضرورة  

 .م 99ٓٔ لعام مستواها من ٘ٔ

 ماهً ظاهرة النٌو ؟  -7ٕ

واحل البٌرو الأكوادور و بارتفاع شاذ فً درجة حرارة المٌاه السطحٌة للمحٌط الهادي لبالة سنتتمثل ظاهرة النٌ

(( سنوات وتستمر ٗ-ٖمتطرفة فً الاحوال الجوٌة حٌث تظهر هذه الحادثة كل )) بتؽٌرات وٌكون مصاحب

لمدة سنة أو أكثر ، فتزداد مدة العواصؾ والأمطار فً البٌرو والأكوادور كما تمد إندونٌسٌا وأسترالٌا ومناطك 

 متفرلة من العالم بمرحلة من الجفاؾ الشدٌد والحرابك الضخمة .

 و ؟ نعن ظاهرة النٌماهً التؤثٌرات الناتجة  -8ٕ

وهذا سوؾ ٌإدي إلى تفاوت فً درجات الحرارة  أخرىتسمط أمطار فً مناطك تسبب جفاؾ فً مناطك 

 .ونمص الثروة السمكٌةوارتفاع أسعار المواد الؽذابٌة وانتشار الأمطار وٌإثر ذلن على هجرة الطٌور 

 ن أوربا ؟أفسر التؽٌٌرات التً أصابت الانتاج الزراعً فً مناطك مختلفة م -9ٕ

التؽٌٌرات حصلت فً درجة الحرارة التً أثرت على المحاصٌل الزراعٌة وانخفاض انتاجها  وخاصة فً 

  الجنوب الأوربً .

 فسر حدوث الشذوذ الحراري ؟واعطً مثال؟ -ٖٓ

 على ارتفع لد الحارّة واللٌالً الأٌام وعدد   انخفض، لد الباردة واللٌالً الأٌام عدد   أنّ  المناخٌةّ   الدراسات بٌ نت

 وآسٌا أوروباّ من واسعة   أنحاء   فً ازدادت لد الحارّة الموجات وتٌرة   تكون   أنْ  المرجّح ومن العالم، نطاق

 :روسٌا فً الؽابات حرابك مثال؟ .وأسترالٌا

 أبٌن أهمٌة الأؼطٌة الجلٌدٌة ؟ -ٖٔ

فً كوكبنا أو تعكس  تإدي دور عظٌم الأهمٌة فً استمرار الحٌاة على سطح الأرض والحفاظ على البٌبً

ا من الأشعة   .الطبمة الجلٌدٌة لسما

 أبٌن التؽٌٌر المناخً فً الأمن الؽذابً والتبعٌة السٌاسٌة لدول العالم ؟ -ٕٖ

سوؾ تكون التؤثٌرات متباٌنة على الزراعة فمط تكون أثر تؤثٌراا فً المناطك الاستوابٌة فً المعتدلة وتستفٌد 

 المتمدمة.من ذلن البلدان 
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 ؟عن ذوبان الجلٌدٌات فً مختلؾ جوانب البٌبة الطبٌعة والبشرٌة  لاثار الاٌجابٌة والسلبٌة الناجمةماهً ا -ٖٖ

عند ذوبان الجلٌد الطحالب الموجودة فً البرن تطرح فً مٌاه البحر وتهتبر مصدر هام  الأثار الاٌجابٌة :

 للطعام الأحٌاء وتساعد السفن على الأبحار فً المناطك المتجمدة .

 ٌإثر على الكابنات الحٌة التً تعٌش فً تللن المناطك مثل الدببة والبطارٌك . الأثار السلبٌة :

 ارتفاع مستوى البحر 

 زٌادة حدوث الفٌضانات 

 ؟  ماهً اسباب الاحتباس الحراري -ٖٗ

الحراري  الاحتباستعانً الأرض من مشكلة كبٌرة تهدد الحٌاة فٌها وتذهب بها نحو الهلان وهً مشكلة 

التؽٌرات المناخٌة وارتفاع حرارة الأرض وكذلن الانبعاثات الناتجة عن المصانع والتلوث البٌبً وعدم ف

الالتزام بالاتفالٌات المناخٌة وهذا كله سٌإثر هذا إلى ذوبان الجلٌد وتؽٌر معدلات سموط الأمطار وكثرة 

 الفٌضانات وتإثر طبمة الأوزون وؼرق معظم المدن الساحلٌة .

 ط حدوث الهورٌكان مع التفسٌر ؟ماهً شرو -ٖ٘

لتصبح ذات حرارة عالٌة بشكل كافً لتمر الماء   حوله حرارة مٌاه المحٌط وما   زٌادةنتٌجة   ٌحدث 

 وتصاعد ه نحو الؽلاؾ الجوي .

 وجود رٌاح تموم بعمل تصاعد بخار الماء على شكل دابرٌة . 

 اٌن ٌنشؤ اعصار الهورٌكان وماهً صفاته؟ -ٖٙ

 المناطك نحو وتتحرن المكسٌن وخلٌج الكارٌبً وبحر الأطلسً المحٌط جنوب الاستوابٌةّ  المناطك فً تنشؤ

 حول   وأكثر بالساعة كم 9ٔٔ  كبٌرة   بسرعة   تدور   هابلة( حلزونٌة) دوّارة عواصؾ بؤنهّا وتتصّؾ المدارٌةّ،

ا  الإعصار   وٌستمر   المنخفض، الضّؽط من مساحة    .أسبوعٌن إلى الألصى الحد فً تصل   أٌاّما

 ممٌاس شدة الاعاصٌر؟ ما هو -7ٖ

 سمبسون -سافٌر 

 فسر انحراؾ الاعاصٌر؟ -8ٖ

 لوة ٌولد مما وجنوبه الاستواء خط شمال درجةٕٓ  - ٘  عرض خطً بٌن شدٌدة كورٌولس لوة تكون

 .الإعصار لتشكل كافٌة انحراؾ

 لماذا ٌهتم العلماء بدراسة الاعاصٌر؟  -9ٖ

 ٌمكّن   وهذا لوّتهِ؛ ودرجةِ  اتجّاهه فً تؽٌرّ   أيّ  عن الكافٌة   المعلوماتِ  ممدمّةا  اتجّه أٌنما الإعصار   تلاحك   فهً 

 لو أننّا له ٌإسؾ   وممّا. له تتعرّض لد التً المناطك بإخلاءِ  المواطنٌن وإنذارِ  اللازمةِ  الاحتٌاطاتِ  اتخّاذ من

  .آثاره تخفٌؾ و شدتّه من الحد   الممكنِ  من لكنْ  الإعصارِ، إٌماؾِ  من نتمكّن   لن فإننّا بوسعنا ما كل   فعلنا

 ماهً الاثار التً تخلفها الاعاصٌر؟ -ٓٗ

ضؽط على الدولة  –تضرر الكابنات  –تراجع الالتصاد  –خسابر مادٌة  –التلاع الاشجار  -خسابر بشرٌة

 لتامٌن الاشخاص فً مناطك امنة.

 ألٌة حدوث الهورٌكان )) الاعصار((؟ -ٔٗ

تٌار الخلٌج الدافا المادم من المنطمة الاستوابٌة على رفع درجة حرارة المٌاه السطحٌة وهذا ٌسبب تسخن ٌعمل 

طبمة الهواء الملامسة للمٌاه فٌتمدد الهواء وٌخؾ وزنه وٌإدي تبخر الماء وارتفاعه نحو الأعلى باستمرار إلى 

ؽط منخفض تجذب بخار الماء المشبع إلى تشبع  الجو به وهذا ٌسبب هطل المطر أو الثلج فٌتكون مكانه ض

 داخل العاصفة .

 أفسر الدفاع الرٌاح من الأطراؾ نحو مركز الاعصار ؟ -ٕٗ

مٌلبٌار وٌكون الهواء السطحً على شكل لولبً تندفع الرٌاح نحو المركز  99ٌٙتكون ضؽط منخفض حتى 

ؾ الكرة شمال وٌسار اتجاهها بتؤثر حركة الأرض حول نفسها فتنحرؾ الرٌاح ٌمٌن اتجاهها الأصلً فً نص

 الاصلً فً نصؾ الكرة الجنوبً .
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 ألارن بٌن ألسام الاعصار؟  -ٖٗ

  جدار الاعصار   ٌن الاعصار ع   المنطمة الهامشٌة 

 أطراؾ الاعصار  -
 .  منطمة هادبة -

 

 المنطمة الدابرٌة المركزٌة - 
 تخلو من الؽٌوم   -
 ٌسجل فٌها أخفض لٌمة ضؽط-

 تحٌط بعٌن الاعصار  -
تبدو بصورة جدار شالولً  -

 من الؽٌوم .
 صاعدة.تٌارات هوابٌة  -

 

 متى ٌفمد الاعصار لوته ؟  -ٗٗ

 عند وصوله إلى الٌابسة بسبب انعدام بخار الماء .

 هل ٌمكن إٌماؾ الاعصار ؟ -٘ٗ

برش جدار الاعصار  ولكن ٌمكن التخلص من جزء من الطالة الكامنة فً الاعصار لبل وصوله إلى البر لا .

 ٌود الفضة للتسرٌع من عملٌة التكاثؾ .  الؽٌمً  بمسحوق الجلٌد الكربونً أو با

  عرؾ الجزٌرة الحرارٌة ؟  -ٙٗ

ا عندما تكون درجات الحرارة أعلى درجات عن البٌبة المحٌطة   هً ظاهرة تحدث فً المدن الاكثر ازدحاما

 فتذكر الملوثات على شكل لبة فوق هذه المدن .

 بخان؟  ر حدوث ظاهرة الصفس -7ٗ

 الضبخان. ظاهرة مشكّلة الماء بخار مع ستتفاعل الملوّثات فإنّ  كافٌة جوٌةّ رطوبة توافر تحدث عند 

 أفسر الامتصاص المتزاٌد لأشعة الشمس وسط المدٌنة ؟ -8ٗ

 الداكنة .للة انعكاس الأشعة وضٌك الشوارع والامتصاص الكبٌر لدرجات الجرارة وانبعاث الؽازات والابنٌة 

 لى جزٌرة حرارٌة ؟ماهً تحوٌل شروط المدٌنة ع -9ٗ

انعكاس للٌل -شوارع اسفلت ضٌمة -مصانع –أسطح داكنة انبعاثات هابلة من الملوثات والدخان وسط المدٌنة .

 .وامتصاص كبٌر لأشعة الشمس 

 بٌن الأثار الطبٌعٌة والبشرٌة الناجمة عن تشكل الجزٌرة الحرارٌة ؟ -ٓ٘

 تإثر بشكل مباشر على صحة الإنسان . –الضؽط على مصادر الطالة  –زٌادة كمٌة التلوث 

 ماذا سٌحدث إذا لم ٌتم معالجة مشكلة الجزٌرة الحرارٌة ؟ -ٔ٘

 سوؾ تنعكس بشكل خطٌر جدا ، سوؾ ٌإثر على المدٌنة وسوؾ ٌعٌك خطط التنمٌة .

 لرٌؾ إلى المدٌنة .نسٌم الرٌؾ : هو مفهوم حدٌث صنعته الحضارة المدنٌة وٌعنً انتمال الرٌاح من ا .ٔ

 عٌن الإعصار ٌكون ضؽط منخفض     . .ٕ

 جدار الإعصار ٌكون ضؽط مرتفع       .

 عٌن الإعصار منطمة خالٌة من الؽٌوم . .ٖ

 تحدٌد شدة الإعصار حسب سرعة الرٌاح . .ٗ

 ألل لٌمة الضؽط تبلػ فً منتصؾ الإعصار . .٘
 وفً .العشبٌّة المناطك فً علٌه هً ممّا م   03 - 73  بحوالً أكبر   والسطوح الط رق حرارة درجة   تكون   الصحو أٌام فًمعلومة مهمة:  

 .المحٌطة المناطك فً علٌه هً ممّا م  0  بحوالً أكثر   المبنٌّة المناطك فً الحرارة درجة   تكون   الغائمة الأٌام
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 الوحدة الخامسة                                                      

 ما هو الالتصاد الأخضر ؟   -ٔ

 هو الالتصاد الذي فٌه نسبة صؽٌرة من مركبات الكربون ،  وتستعمل الموارد الطبٌعٌة بكفاءة .

 أذكر ثلاثة من التوصٌات المابٌة التً تساعد على تحمٌك الالتصاد الأخضر وبناء مستمبل مستدام  ؟ -ٕ

 ضبط الطلب على الطالة وترشٌد استهلاكها كؤولوٌة متجددة . -

 أدارة الموارد المابٌة . -

 الترشٌد فً استخدام موارد الماء . -

 )ممالة ( .أكتب نصا علمٌا مختصرا ٌبٌن توزع المٌاه المالحة والمٌاه العذبة على كوكب الأرض موضحا مسمٌاتها   -ٖ

% جبال وأنهار  8ٙ% مٌاه عذبة بما فً ذلن ٖ% مٌاه مالحة و97تتوزع المٌاه فً الطبٌعة نحو التالً : 

% مٌاه سطحٌة حٌث تؤتً أهمٌة المٌاه كحاجة ماسة للإنسان خاصة فً  ٕٓ% مٌاه جوفٌة وٖٓجلٌدٌة و

مناطك الجفاؾ والصراعات وهو من العناصر الضرورٌة لاستمرار الحٌاة على الأرض وهو ضروري 

عذبة وتعمل على تلطٌؾ الجو وتوفٌر الثروة السمكٌة والتً تستمد مصدر مهم للزراعة والصناعة ، وللمٌاه ال

 للدخل .

 .؟لارن من خلال الشكل استعمال المٌاه فً كل من الدول الؽنٌة التصادٌا والدول الفمٌرة التصادٌا مبٌنا رأًٌ  -ٗ

 

 

 

 

 

فً مجال كون الدول الؽنٌة صناعٌة والاعتماد الأكبر للصناعة على المٌاه الدول الفمٌرة معظم استهلاكها مٌاهها  : ًرأٌ

 الزراعة التطور التكنولوجً وازدٌاد عدد السكان .

 اذكر معنى المصطلحات الآتٌة  :   -٘

 البصمة المابٌة  -المٌاه الافتراضٌة  

هً انتمال البصمة الماء ) المٌاه المستعملة فبً الانتاج ( بصورة افتراضٌة مع انتمال المنتج المٌاه الافتراضٌة : 

 من بلد إلى أخر 

 هً حجم المٌاه المستخدمة فً انتاجها وتشمل المٌاه الزرلاء ) السطحٌة ( والمٌاه الخضراء البصمة المابٌة : 

 ) الأمطار ( والمٌاه الرمادٌة ) التً تلوثت جراء الانتاج (

ًّ  المحٌطِ  مصطلح   ًّ  المحٌطِ  مصطلح   ٌ طلك   :العالم  وما الكبرى المالحةِ  للمسطّحاتِ  المتصّلِ  الامتدادِ  على العالم

 .مٌاهه من 97% و كوكبنا مساحة من 7ٓ%  لرابة تشكّل   وهً بحار، من لها ٌتبع  

  ؟ما الاٌجابٌات التً ٌمكن تحمٌمها من تجارة المٌاه الافتراضٌة فً سورٌة -ٙ

بدٌل وصدٌك للبٌبة أكثر من نمل وتخزٌن -حل مشاكل المٌاه مع دول الجوار تحمٌك الأمن المابً والؽذابً 

  توفر الؽداء دون نمص  -فتراضٌة فً تحمٌك الأمن الؽذابًكٌؾ ٌمكن استعمال مفهوم المٌاه الا -المٌاه نفسها .

زٌادة صادرات السلع الزراعٌة الأعلى كفاءة فً استخدام المٌاه  تخفٌض المساحة المزروعة والتً تحتاج مٌاه 

 ثم مع سٌاسة الدولة المابٌة والانتاجٌة .محصولً  المابم ٌب التعدٌل الترك

 اكتب ممال علمً عن أثر المحٌط فً ضبط درجة كوكب الأرض ؟  -7

ا فً تنظٌم مناخ الارض حٌث تعمل هذه الدورات على تبرٌر الأرض من  ا وهاما المحٌطات تلعب دوراا ربٌسٌا

ة الاشعاع الشمسً الواردة داخل الؽلاؾ الجوي تبلػ إلى كمٌ مل المٌاه الحارة نحو الأعماق بالإضافةخلال ن

 الدول الفمٌرة  الدول الغنٌة  

 %7للٌل  استهلاكها %7ٙاستهلاكها كبٌر  فً مجال الصناعة 

 %7ٖاستهلاكها كبٌر  %٘ٔاستهلاكها للٌل  فً مجال الزراعة 

كبٌرة بالنسبة للمعدل العالمً  استعمال منزلً 
ٔ8% 

كبٌرة بالنسبة للمعل العالمً 
ٕٓ% 
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متر تحت  ٕٓٓ%من هذه الأشعة على عمك ٓ٘% منها تخسره فً الجو لتمتص المحٌطات ٕٓ% حٌث أن 7ٓ

% حرارة منطلمة ٖٓ% تحت الحمراء ٘ٔ%حرارة محسوسة ٘المحٌط ترتد الحرارة التً اختزنها المحٌط 

مهم فً المحٌط فهً تساعد على تبرٌد المٌاه السطحٌة عند هبوطها نحو بفضل التبخر وللتٌارات السطحٌة دور 

 الأعماق تشكٌل تٌارات عمٌمة باردة تصل أسفل المحٌط الشمالً تسمى منطمة الهبوط الحراري .

 ماهً أهمٌة المحٌطات ؟  -8

 م المناخً الأرضً. مكون أساسً من مكونات النظا -للكابنات البحرٌة  تحمٌك توازن بٌبً وتوفٌر الأوكسجٌن-    

 تنظٌم حرارة الأرض . -

 الأوكسجٌن (( ة  –وهً أساسٌة فً جمٌع دورات الحٌاة )) دورة الكربون  -

 ماهً أهمٌة المٌاه العذبة ؟    -9

 حاجة ملحة للانسان .  -ضرورٌة للصناعة     -ضرورٌة للزراعة         -أساسٌة للمٌاه    -        

 المالحة ؟ماهً أهمٌة المٌاه   -ٓٔ

 مهمة فً توازن الكربون والأوكسجٌن .  -مصدر للمٌاه العذبة      -حارس التوازن البٌبً  -    

 ما هو دور التٌارات المحٌطة الدافبة فً الموانا شتاءا ؟   -ٔٔ

خاصة التجارة و رفع درجة حرارة سواحل المناطك الباردة وبالتالً فتح موانا أمام حركة السفن العالمٌة وتنشٌط

 شتاءا وتشكل مناطك التماء التٌارات الدافبة والباردة أؼنى مصاٌد الأسمان فً العالم . 

 ؟ بع كوكب زحل المسمى كٌؾ ٌمكن الاستفادة من محٌطات المٌاه المالحة تحت لشرة تا -ٕٔ   

 التابع هو الممر (())  ملاحظة وتؤمٌن مٌاه عذبة وأوكسجٌن منه .المحتمل ان ٌكون صالح للمعٌشة   من     

 علل أهمٌة بحر لزوٌن ؟  -ٖٔ   

تطل علٌه عدة دول لها شهرة عالمٌة فً أنتاج الكافٌار ولد صنفت شواطبه الرملٌة الوافرة فً الاشعاع           

الشمسً من المناطك الساحلٌة المهمة فً العالم والحجارة البناء الممٌزة على طول سواحله حٌز واسع فً التصاد 

 وله.د

 علل انخفاض الملوحة فً بحر لزوٌن ؟  -ٗٔ

 انعزال بحر لزوٌن عن بالً البحار ٌعتمد على ستة أنهار ربٌسٌة تصب به ذوبان الجلٌد فً المرتفعات المجاورة. 

 ملاحظات مهمة ؟ -٘ٔ

 ر لزوٌن اكبر مساحة مابٌة مؽلمة بح -ٔ

 .من الانهار التً تصب فٌه الفولجا من روسٌا والاورال من كازاخستان  -ٕ

 علل تراجع انتاج الكافٌار فً بحر لزوٌن ؟   -ٙٔ

فمد جرؾ البحر صلاحٌته لوضع بٌوض السمن وزٌادة نسبة التلوث   -من مٌاه بحر لزوٌن ظهور مناطك شبه 

 فً البحر . 

 ؟  ٌةالطٌنماهً الاثار الاٌجابٌة للبراكٌن  -7ٔ

 تجذب السٌاح .       -علاج لبعض الأمراض الجلدٌة  .     -

 ة ؟ ٌماهً الأثار السلبٌة للبراكٌن الطٌن -8ٔ

 درجة . ٓٓٔ – ٕتطلك حرارة من   -أطلاق النفط    -تطلك ؼازات منها المٌتان  
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 ؟اذكر المشكلة التً ٌعانً منها بحر لزوٌن ونتابجها وأسبابها وحلول لها  -9ٔ

                         

 

 :الحلول الممترحة 

 البحث عن وسابل استثمار حدٌثة . -ٔ

 استؽلال جماعً للبحر . -ٕ

 إبعاد المصانع عن المنطمة . -ٖ

 ماهً الأسباب الطبٌعٌة والبشرٌة لتملح المٌاه الجوفٌة فً سهل الباطنة ؟ -ٕٓ

 تربة رملٌة         .  -ٖالمناخ الصحراوي .  -ٕتباٌن الموارد المابٌة الطبٌعٌة .  -ٔطبٌعٌة :  

 استخدام النشاط الزراعً .  -ٕحفر الآبار ))استنزاؾ المٌاه الجوفٌة ((.    -ٔبشرٌة : 

 ماهً مراحل تملح سهل الباطنة ؟ -ٕٔ

 المستوى الطبٌعً للماء الجوفً وماء البحر متوازن. -ٔ

 رتفاع منسوب المٌاه المالحة فً ترب المناطك الساحلٌة نتٌجة استنزاؾ المٌاه الجوفٌة .ا -ٕ

 تملح المٌاه الجوفٌة للبحر نتٌجة استنزاؾ المٌاه الجوفٌة .  -ٖ

 ماهً الحلول الممترحة للحد من تملح المٌاه الجوفٌة ؟ مع ذكر السبب ؟ -ٕٕ

 سبب اختٌار الحل الحلول

 توفٌر المٌاه من أجل الزراعة بدل من حفر الآبار. إلامة السدود.

 للتملٌل من استهلان المٌاه. استخدام طرق الري الحدٌثة.

 لمٌاس كمٌة المٌاه المستهلكة فً كل بئر. وضع عدادات على الآبار

 

 ماهً السٌاسة المابٌة ؟ -ٕٗ

لتوفٌر متطلبات شعوبها ودوام أنظمتها  لدرة الدول على تنفٌذ سٌاسات مابٌة ناجمة فً أدارة مواردها المابٌة

 الالتصادٌة وتحمٌك تنمٌة مستدامة .

 علل دول اللٌم شبه الجزٌرة العربٌة مواردها المابٌة للٌلة ؟ -ٕ٘

  .بسبب مناخها الصحراوي الجاؾ وؼٌاب الانهار والبحٌرات

 ماهً أسباب العجز المابً فً الكوٌت ؟ -ٕٙ

 للة الأمطار  . -ٔ

 السكان .ازدٌاد عدد  -ٕ

 المناخ الصحراوي . -ٖ

 فمرها بالأنهار والبحٌرات . -ٗ

 

 نتائجها     أسبابها  المشكلة 

أطنان من الملوثات  -ٔ تلوث مٌاه البحر 
الصناعٌة 

 والملحٌة)بشرٌة (
استثمار خامات النفط  -ٕ

 والؽاز)بشرٌة ( .
براكٌن الطٌن  -ٖ

 )طبٌعٌة(.
بحث عن مصادر  -ٗ

 الطالة. 
تفكن الاتحاد السوفٌاتً  -٘

 . 

 تدهور الحٌاة البحرٌة. -ٔ
انتاج تراجع نسبة  -ٕ

 الكافٌار.
 صداع بٌن الدول.  -ٖ
 تراجع السٌاحة . -ٗ
 الاصابة بالأمراض . -٘
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 تها الكوٌت لتحمٌك أمنها المابً ؟ماهً السٌاسات التً اعتمد -7ٕ

 (.9ٖٕٔأسست شركة وطنٌة لتنظٌم عملٌة استٌراد المٌاه وتوزٌعها عام ) -ٔ

 (.9ٙٓٔللتخزٌن عام )لام بتزوٌد المستهلكٌن بالمٌاه عبر الشبكة للأنابٌب والامة الأبراج المخروطٌة  -ٕ

 (.9٘ٓٔألامت مشارٌع لمعالجة مٌاه الصرؾ الصحً ومعالجة المٌاه المستعملة فً الصناعة بعد عام ) -ٖ

 (. 9٘7ٔالامة محطات لانجذاب مٌاه البحر ) -ٗ

 عرؾ الأمن المابً ؟  -8ٕ

ا مع استمرار  هو تؤمٌن كمٌة المٌاه الجلٌدٌة الصالحة للاستعمال البشري مما ٌسد الاحتٌاجات المختلفة ا ونوعا كما

 هذه الكفاٌة دون تؤثر ، وفً كل الاولات .

 ما شروط تحمك الأمن المابً ؟  -9ٕ

 سلامة البٌبة المحٌطة .  -استدامة الموارد المابٌة   -التوزٌع العادل 

 ماهً اسباب الأزمة المابٌة فً السنؽال ؟  -ٖٓ

 ارتفاع فً درجة الحرارة . -ٔ

 الأراضً المرٌبة من البحر . ارتفاع نسبة الملوحة فً -ٕ

 لرب الأنهار من البحر . -ٖ

 انتشار المناطك الماحلة .  -ٗ

 فٌضانات . -٘

 ماهً الاخطار التً كانت تهدد الأمن المابً فً السنؽال وماهً السٌاسة المتبعة ؟  -ٖٔ

 السٌاسات المتبعة   الأخطار 

 تملح المٌاه . -7
 الفٌضانات . -0
 شح مٌاه نهر السنغال . -0
 انخفاض منسوب البحٌرات . -4

 بناء سد دماٌا. -ٔ
 أنشاء سد مانتالً . -ٕ
 مشروع الألفٌة لتوفٌر مٌاه الشرب .  -ٖ

 

 

 ماهً المصادر المابٌة فً سورٌة ؟ -ٕٖ

 المٌاه الجوفٌة . –بحٌرات (  –الموارد المابٌة السطحٌة ) أنهار   --الأمطار   مصادر تملٌدٌة :

تدوٌر مٌاه الصرؾ  -ٖاعذاب المٌاه المالحة .   -ٕمعالجة مٌاه الصرؾ الصحً  .   -ٔ مصادر ؼٌر تملٌدٌة :

 الاستمطار الصناعً .  -ٗالزراعً  ومعالجتها . 

 ابٌن اثر فمد التوازن بٌن توزع المٌاه فً الأحواض المابٌة الربٌسٌة فً سورٌة ونصٌب الفرد  -ٖٖ

 من المٌاه فً هذه الأحواض ؟  

 فً توزع المٌاه على ألالٌم الدولة واختلاؾ نصٌب كل فرد من الحٌاة .ٌإدي إلى خلل 

 الحد منه ؟  نماهً الأسباب الاستهلان الزابد للمٌاه الري فً الزراعة فً سورٌا ؟ وكٌؾ ٌمك -ٖٗ

 استخدام الري بالؽمر وٌمكن منه باستخدام الطرق الحدٌثة فً الري .

 ؟ سورٌا فً المابً الوالع فً والضعؾ الموةحدد نماط  -ٖ٘

 

 

 

 

 

 نماط الضعف     نماط الموة      

توفٌر مصادر المٌاه فً سورٌا  -ٔ
 وتنوعها .

 استخدام طرق ري حدٌثة . -ٕ
اعتماد على مصادر المٌاه  -ٖ

 التملٌدٌة .

 تزاٌد عدد السكان . -ٔ
عدم توزٌع مصادر المٌاه بشكل  -ٕ

 متوازن .
 استخدام الري بالؽمر . -ٖ
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التً تواجه السنؽال؟ماهً المشكلات  -ٖٙ    

       الزراعٌةِّ، الأراضً من لسم   ؼمرِ  إلى ٌإديّ المطرِ  فصلِ  فً السنؽالِ  نهرِ  فٌضاناتِ  من السنؽالِ  شمالً ٌعانً    

    مع المشكلة   وتتعاظم   السنؽال نهرِ  مٌاهِ  وشحّ  البحٌراتِ  منسوبِ  وانخفاضِ  المٌاهِ  للةِّ  من الجفاؾِ  فصلِ  فً وٌعانً   

   سببّ   وهذا إلٌها، البحرِ  مٌاهِ  تسرّبِ  بسببِ  البحرِ  من المرٌبةِ  الأراضً فً ٖٓٔ%  حدود إلى الملوحةِ  نسبة ارتفاعِ    

.الماحلة المناطكِ  وانتشار   التربة فً كبٌراا  تدهوراا         

  السنؽال؟ اتبعتهاماهً السٌاسة المابٌة التً  -7ٖ

   مع معاهدة   تولٌعِ  على تموم جدٌدة   إللٌمٌة   مابٌةّ   سٌاسة   إلى الحكومة   اتجّهت- دٌاما سد   م 98ٕٔ عام السنؽال   بنت   

  السنؽالٌةّ   الحكومة   نفذّت - مالً دولة فً مانتالً سدّ  إنشاء فً بها تسهم   م 988ٔ عام ومورٌتانٌا مالً دولتً    

ًّ  والصرؾِ  الشربِ  مٌاه لتوفٌرِ  الألفٌةّ مشروع      ًّ  البنن من ممدمّة   بمنحة   وذلن م، ٕٓٔٓ عام الصحّ   وجهات   الدول

ًّ  والصرؾ للمٌاه الألفٌةّ مشروع مسمّى تحت أخرى راعٌة      .الصحّ  

ااهداؾ سد دٌام -8ٖ  

ًّ  تكوٌن فً ساهمت مابٌةّا  كمٌةّا  وفرّ         مثلِ  محلٌةّ   بحٌرات   لملْء المخزّنة المٌاه من لسم   وضخّ  العذْب، الماء من احتٌاط

 . هكتار ألؾ 7ٖ٘ بحدود المروٌةّ الأرض مساحة وزٌادةِ  الجفاؾ، أولاتِ  فً جٌرز بحٌرة   

اهداؾ سد مانتالً؟-9ٖ  

ًّ  مخزونهِ  من لسم   من بالاستفادةِ  للسنؽال ٌسمح           الأرضِ  مساحة   من ٌزٌد   وهذا ،ٖ ملٌارم ٘.ٔٔ  الممدرّ الماب

ًّ  مصدر   وتوفٌرِ  المروٌةّ        الموسمٌةّ الفٌضانات أخطارِ  ودرءِ  البلاد، شمالً من واسعة   مناطك   لسكّان ثابت   ماب

مشروع الالفٌة؟ لإنشاءفسر توجه الحكومة السنؽالٌة -ٓٗ  

ًّ  الجزء فً الوالعتان وفاتٌن تٌٌس مماطعتا عانت        وارتفاعِ  الجوفٌةّ المٌاه فً ملوحة   زٌادةِ  بسببِ  السنؽال من الؽرب

، المعدلّ من أعلى هً إذْ  فٌها؛ والنتراتِ  المعادنِ  نسبةِ      ًّ  .البشريّ  للاستعمالِ  صالحة   ؼٌر   ٌجعلها وهذا الطبٌع

 ماهً السٌاسة المابٌة لتً اتبعتها الجمهورٌة العربٌة السورٌة؟ -ٔٗ.

  سٌاسةا  اتبّعت ودوامها واستمرارِها الجٌدّة، والنوعٌةّ المناسبة بالكمٌّةّ لسكّانها المٌاهِ  بتوفٌرِ  سورٌة   لاهتمامِ  نظراا      

    من الأكبرِ  الحدِّ  إلى وإٌصالِها مصادرِها ودراسةِ  بالمٌاهِ  ت عنى حكومٌةّ   ومإسّسات   وزارات   إنشاء   منها حكٌمةا، مابٌةّا      

  نمص   من تعانً تزال   ما سورٌة   من مناطك   هنان لكنْ  الصناعٌةّ، العملٌاّت أو للريّ  أم للشربِ  سواء   المستهلكٌن؛     

 .المشكلات من وؼٌرِها المٌاه، بعضِ  رداءةِ  ومن الشحّ، مواسمِ  فً مابً ّ      

 كٌؾ ٌتم تحمٌك سٌاسة مابٌة ناجحة؟  -ٕٗ

 الاحتٌاجات و الفورٌة الاستجابة بٌن الجمع المٌاه لتحدٌات التصدي وٌتطلب أولوٌة المٌاه خدمات استعادة   .ٔ

 .المدى طوٌل نهج وتبنً للناس الأساسٌة

 .مستدامة بطرٌمة المابٌة الموارد إدارة .ٕ

 .المٌاه كفاءة فً التحسٌنات من مزٌد توفٌر فً التكنلوجٌة نمل .ٖ

  .المٌاه شح من تعانً التً المناطك إلى ودجلة الفرات مثل الأنهار مٌاه نمل .ٗ

 

 

. 

 

   

.  
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 ماهً أهمٌة التربة ؟  -ٔ

 الزراعً وتحمٌك الأمن الؽذابً وتسهم فً النمو الالتصادي .  للإنتاجالدعامة الأساسٌة 

 ؟  الإنتاجماهً العوامل المرتبطة بخصوبة التربة ولدرتها على  -ٕ

 الأحٌاء  . –التضارٌس  –المناخ  العوامل الطبٌعٌة :

 المستوى الفكري والتمنً . البشرٌة :العوامل 

 . الإنتاجما شروط التربة لكً تكون لادرة على  -ٖ

 ؼناها بالعناصر المعدنٌة . -ٔ

 حرارة درجة إلى والحٌوانٌةّ  النباتٌةّ  البماٌا تحللّ عملٌةّ وتحتاجؼناها بالمواد العضوٌة )الذبال (.  -ٕ

 .كافٌة ورطوبة معتدلة

 ماهً أثر المناخ وعناصره على التربة ؟  -ٗ

ٌإثر المناخ على التربة من خلال تحدٌد خصابصها الفٌزٌابٌة والكٌمٌابٌة حٌث ترتبط خصوبة التربة 

 . للإنسانولدرتها الانتاجٌة بعوامل استخدامها بمدى تطور المستوى الفكري والتمنً 

 ما أثر الأنسان على التربة ؟  -٘

 السماد . ضافةبإتعدل خصابص التربة  -

 تتابع نظام الدورة الزراعٌة . -

 استخدام شبكات الري الحدٌثة . -

 ماهً صفات تربة التورندة ؟ -ٙ

ا بالمواد العضوٌة .  -  فمٌرة جدا

ا. -  آفالها السفلى تبمى متجمدة دابما

 ردٌنة التصرٌؾ .  -

 للٌلة العمك. -

 تنتشر المستنمعات فً آفالها العلٌا فً فصل الصٌؾ المصٌر . -

 ما أثر المناخ على تربة التوندرة  ؟ -7

 خصابص على سلبً بشكل أثر مما( ثلجً تسالط -المطبً شبه المناخ)  الماسٌة المناخٌة الظروؾ حٌث

 : الآتً وفك المختلفة التربة

 (والعمك التهوٌة ودرجة التصرٌؾ)  حٌث من الفٌزٌابٌة الخصابص -

 بشكل السفلى التربة آفاق تجمد..الثلجً والهطل.. السنة أٌام معظم جدا المنخفضة الحرارة درجة عن ٌنتج

 فوق الحرارة درجة ارتفاع ٌإدي بٌنما.. التهوٌة درجة وانخفاض التصرٌؾ صعوبة إلى ٌإدي مما دابم

 وتشكل بالماء وتشبعها للتربة العلٌا الآفاق عن الجلٌد ذوبان إلى المصٌر الصٌؾ فصل فً التجمد درجة

 الطبٌعً التطور من ٌمنع الذي الأمر.. الداخل باتجاه التسرب على الماء لدرة عدم بسبب المستنمعات

  والأشنٌات الطحالب لنمو المناسبة الشروط وفر مما... عممها للة إلى وٌإدي ونضجها التربة لممطع

 ( ph لٌمة انخفاض)  التربة حموضة ازدٌاد:  الكٌمٌابٌة الخصابص -

 الشدٌد والبطء التربة فً الحٌة الكابنات نشاط انخفاض إلى ستإدي السابمة العوامل: الحٌوٌة الخصابص -

.... ضعٌفة الإنتاجٌة ولدرتها بالدبال جدا فمٌرة جعلها مما التربة فً العضوٌة المواد بماٌا تحلل عملٌة فً

  .  الزراعً للإنتاج صالحة صالحة وؼٌر
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 هل ٌمكن استثمار تربة التوندرة ؟  -8

ات وٌتم ذلن بتجفٌؾ المستنمعنعم ممكن ذلن لأنه هنان بعض المزروعات تتكٌؾ مع المناخ البارد .

 واضافة السماد الطبٌعً .

 علل أهمٌة التربة الفٌضٌة ؟  -9

 : ٌلً بما وتتمثل سلبً تؤثٌر الطبٌعٌة للعوامل كان    

 (شدٌد وتبخر مرتفعة حرارة درجة.. الأمطار للة)  المناخٌة الظروؾ -

 وتطراكم ترسطب إلطى ٌطإدي ممطا الشطعرٌة الخاصطٌة ونشطاط السططح من ولربه الجوفً الماء مستوى ارتفاع -

 .السطح على مستمر بشكل الأملاح

 .الملوحة نسبة ارتفاع فً وٌسهم للماء الطبٌعً التصرٌؾ صعوبة إلى ٌإدي مما السطح انحدار للة -

  الفٌضٌة؟على التربة  البشرٌة العوامل  تؤثٌر ما هو -ٓٔ

 أدى الذي الأمر الخاطبة الزراعٌة الممارسات واتباعه المزارع وعً للة بسبب سلبً تؤثٌر أٌضا لها كان

 من( الأرض انحدار وللة المناخ طبٌعة) مع ٌتناسب لا للري نظام باتباع لام حٌث... المشكلة زٌادة إلى

 عالٌة ملوحة ذات مٌاه على الري فً اعتمد كما... مناسبة ؼٌر أولات فً والري بالؽمر الري استخدام خلال

 التربة سطح على المٌاه هذه فً الموجودة الأملاح وتجمع تراكم إلى المٌاه بتبخر أدى مما معالجتها دون

 .توازنها إعادة فً التربة لمساعدة الزراعٌة الدورة لنظام اتباعه عدم إلى بالإضافة

 إلى تإدي لأنها الكٌمٌابٌة التربة خصابص فً سٌإثر... الطبٌعً المستوى عن الملوحة نسبة ارتفاع طبعا

 نشاط انخفاض بسبب الحٌوٌة الخصابص على سلبا سٌنعكس مما( PH لٌمة ارتفاع)  التربة للوٌة ازدٌاد

 سٌخفض مما والحٌوانٌة النباتٌة العضوٌة للبماٌا التحلل عملٌة فً الانخفاض وبالتالً الدلٌمة الحٌة الكابنات

 الإنتاجٌة لدرتها وٌضعؾ التربة خصوبة من

 ما هً أسباب تملح التربة ؟  -ٓٔ

 الري فً أؼلب الأحٌان فً النهار . -

 استعمال طرٌمة الري بالسٌح ) الؽمر ( وعدم مراعاة للة انحدار الأرض . -

 ارتفاع مستوى الماء الجوفً ولربه من السطح . -

 الاعتماد فً الري على الآبار ذات الملوحة العالٌة .  -

 عدم اتباع نظام الدورة الزراعٌة .  -
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 انسكّاَيّ؟ انًُىّ  يتىسّط اهًيت دساست  فسش   .ٔ
 انًستقبهيتّ، تىقعّاتها وسسى) يحذدّة صيُيتّ يذةّ في يا إقهيى انسكّاٌ في حجى في انتغيشّ دسجت نًعشفت أساس   

 انتىاصٌ تحقيق   بهذف   وانًخطّطيٍ انحكىياث   قبم   يٍ انلاصيت الإجشاءاث   اتخّار عهى يساعذ   وهزا

ٍ   والاَسجاو  . ثاَيت جهت يٍ والاجتًاعيت الاقتصاديتّ انتًُيت وعًهيتّ جهت يٍ انسكّاٌ عذد   بي

 ؟ انسكّاَيّ  ًَىّها بحسب انذول صُف   .ٕ
 .سُىياّ   بالأنف 03 يٍ أكثش جذاّ   يشتفع انسكّاَيّ  ًَىّها دول

 .سُىياّ   بالأنف 03 - 03 يٍ يشتفع انسكّاَيّ  ًَىّها دول

 .سُىياّ   بالأنف 03 - 03 يٍ يتىسّط انسكّاَيّ  ًَىّها دول

 .سُىياّ   بالأنف 03 - 3 يٍ يُخفض انسكّاَيّ  ًَىّها دول

 .سُىياّ   بالأنف 3 يٍ أقمّ  سهبيّ  انسكّاَيّ  ًَىّها دول

 مٕ٘ٔٓ-  99ٖٔفسر التؽٌر بٌن عام   .ٖ
ًّ  النموّ  متوسّط فً التؽٌرّ تفسٌر  بٌن السكّان

ً  )م 2003 - م (1993  عام 

ًّ  النموّ  متوسّط فً التؽٌرّ تفسٌر  بٌن السكّان

ً  )م 2015 - م 2003 ( عام 

انخفاض الموالٌد والهجرة )انخفاض 

 مستوى النمو(

ارتفاع متوسط النمو )بسبب ازدٌاد الهجرة 

 وللة الوفٌات (

 انخفاض الموالٌد.

ً بٌن عمان سلطنة فً الولادات متوسّط اختلاؾ فً أسهمت التً العوامل  .ٗ  ؟م ٖٕٓٓ - م 99ٖٔ عام 
 

 1993 
 م

 م 2003

 % 18.7 % 6.7 العمل سوق فً الإناث مساهمة نسبة

 % 29 % 54 الإنجاب سنّ  فً اللواتً الإناث بٌن الأمٌَّة نسبة

 21 الإناث عند الزواج سنّ  متوسّط
 سنة

 سنة 25

ًّ  الخصوبة متوسط الممكن  الموالٌد عدد وهو – الإجمال
-49) بٌن  الممتدةّ الإنجابٌةّ حٌاتها فً المرأة تنجب هم أن

 سنة  (15

6.1 
 بالألف

 بالألف 3.14

ًّ  من الصحٌّةّ الرعاٌة على الإنفاق نسبة الناتج  إجمال
 ًّ  المحلّ

2.8 % 3.2 % 

 1.58 0.88 شخص 1000 لكلّ  الأطباّء عدد
 68.7 )المٌلاد عند المتولعّ العمر( الحٌاة أمد

 سنة
 سنة 73.4

ف ٌ ات متوسط ًّ  مولود 1000 لكلّ ( الرضّع الأطفال و   11.9 24.04 )ح
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  2003 -م  (1993 عام ً بٌن عمان سلطنة فً الولادات متوسّط اختلاف فً أسهمت التً العوامل

 ـ انخفاض متوسط الخصوبة.7 الاجتماعٌة
 سنة. 00ـ ارتفاع متوسط سن الزواج 0
 ـ ارتفاع المستوى الصحً.0

 ـ تذبذب أسعار النفط العالٌة.7 الالتصادٌة
 ـ ارتفاع نسبة مساهمة الاناث فً العمل.0
 .07ـ تحسن عائدات النفط فً المرن 0

ـ انخفاض نسبة الأمٌة بٌن البنات فً سن 7 الثمافٌة
 الانجاب.

 ـ ارتفاع المستوى التعلٌمً.0
تحمٌك انسجام بٌن النمو الالتصادي  السٌاسة السكانٌة

 والسكانً.

 ) :م - 2003 م (1993 عام ً بٌن عمان سلطنة فً الوف ٌ ات متوسطّ اختلاؾ   أفسّر .٘
 ارتفاع المستوى الصحً ونسبة الانفاق على الرعاٌة الصحٌة.

ً بٌن عمان سلطنة فً الهجرة متوسّط اختلاؾ   أفسّر .ٙ  ؟  م – ٖٕٓٓم 99ٖٔ عام 
 .النفط أسعار تذبذب  ـٔ
 .معاشٌة باتصعو  ـٕ

ً بٌن عمان سلطنة إلى الوافدة الهجرة متوسّط ارتفاع   أفسّر السابك النصّ  من مستفٌداا  .7   -م ٖٕٓٓ عام 
 ؟م ٕ٘ٔٓ
 فرص توافر فً أسهم دٌنامٌكً التصاد وخلك المشروعات من كثٌر ضخ فً النفط من عوابدها ارتفاع
 .للوافدٌن الحكومة وتشجٌع العمل

ا ( المترتبّة النتابج -س ا  أو سلبا ًّ  النموّ  متوسّط تؽٌرّ على )إٌجابا  م 1993 عام ً عمان بٌن سلطنة فً السكّان
 ؟. - 2003

 

 ـ ارتفاع فئة المنتجٌن.7 الدٌموغرافٌةّ
 ـ خلل فً التركٌب النوعً للسكان.0

 ـ ازدٌاد الطلب على التنمٌة العمرانٌة.7 الالتصادٌةّ
 ـ ضغط الموارد.0
ـ انخفاض متوسط نصٌب الفرد من الناتج المحلً 0

 الاجمالً.
 معدل الاعالة.تراجع فً  الاجتماعٌة

 
ً   الشكل   ألرأ    .8 ًّ  النموّ  متوسّط على طرأ الذي التؽٌرّ أسجّل ثم   البٌان   الأعوام بٌن سورٌة فً السكّان

 ؟  م ٕٓٔٓ  -ٕٗٓٓ -م 99ٗٔ
 بسبب:.مٕٓٔٓ عام بالألؾ ٓٔ إلى بالألؾ ٖٓ من م99ٗٔ عام منذ السكانً النمو انخفاض

 الأساسً التعلٌم فً ومجانتٌه التعلٌم إلزامٌةّ لانون طبمّت إذْ  الصحّة و التعلٌم بمِط اع ً الدولة اهتمام   وزاد  
 الإجراءات من مجموعة وتنفٌذ التعلٌم، نوعٌةّ وتحسٌن والأرٌاؾ المدن فً التعلٌمٌةّ الخدمات وتوفٌر

، التلمٌح كبرنامج الوطنٌةّ والبرامج ًّ  الأسرة تنظٌم وبرنامج السلٌم، الطفل خدمات وبرنامج الوطن
 .والطفولة الأمومة ورعاٌة

 *ماهً مشكلات التعلٌم العالً؟       
 م خرجاتِ  بٌن   المواءمة فمدان   أبرزها من عدةّ، مشكلات   الحاضر الولت حتى العالً التعلٌم   وٌواجه
ًّ  البحث تموٌل وضعؾِ  العمل وسوقِ  التعلٌمِ   .العلم

ًّ  النموّ  متوسّط فً التؽٌرّ تفسٌر  .9  )م - 2004 م (1994 عام ً بٌن السكّان
 انخفض متوسط النمو السكانً بسبب:         

  ـ الهجرة.ٖـ انخفاض الموالٌد.ـ انخفاض الوفٌات.ٔ
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ًّ  النموّ  متوسّط فً التؽٌرّ تفسٌر  .73 ً بٌن السكّان  م ٕٗٓٓ عام 

 م  - ٕٓٔٓ

 انخفض متوسط النمو بسبب:  

 ـ انخفاض الموالٌد.ٔ

 الخارج. ـ زٌادة الهجرة نحوٕ

 ـ ارتفاع معدل الوفٌات.ٖ

 فً الولادات متوسّط اختلاف فً أسهمت التً العوامل  .77
 )م  - 2004 م (1994 عام ً بٌن سورٌة

 
 

 

 ـ انخفاض متوسط الخصوبة.7 الاجتماعٌةّ
 ـ ارتفاع متوسط سن الزواج عند الاناث.0
 ـ ارتفاع نسبة الحضر.0

 ـ ارتفاع نسبة البطالة.7 الالتصادٌةّ
 ـ الركود والانكماش الالتصادي.0

ـ انخفاض نسبة الأمٌة بٌن الاناث اللواتً فً سن 7 الثمافٌةّ
 الانجاب.

زاد اهتمام الدولة بالتعلم والصحة وتوافر الخدمات  السكانٌة السٌاسة
 وتحسٌن نوعٌة التعلٌم.

فٌ  ات متوسّط اختلاؾ أفسّر  .ٕٔ ً بٌن   سورٌة فً الو   ؟ ٕٗٓٓم 99ٗٔ عام 
 .الصحً المستوى ارتفاع ـٔ
 .السلٌم الطفل وخدمات الوطنً التعلٌم كبرامج الاجراءات من مجموعة نتٌجة ـٕ

ً بٌن سورٌة من المؽادرة الهجرة متوسّط ارتفاع   أفسّر .ٖٔ   ؟ٕٓٔٓم 99ٗٔ عام 
 .البطالة نسبة ارتفاع ـٔ
 .المعٌشة مستوى انخفاض ـٕ

 
 
 
 
 
 

 1993 
 م

 م 2003

 23.7 39.7 الإنجاب سنّ  فً اللواتً الإناث بٌن الأمٌَّة نسبة
 23.1 الإناث عند الزواج سنّ  متوسّط

 سنة
25.6 
 سنة

ًّ  الخصوبة متوسط  3.65 4.6 الإجمال
ًّ  من الب طالة نسبة  8.7 العاملة الموّة إجمال

% 
12.3 

% 
ض ر نسبة  % 54 % 49 السكّان مجموع من الح 
 71.71 )المٌلاد عند المتولعّ العمر( الحٌاة أمد

 سنة
74.25 

 سنة
فٌ  ات متوسط ًّ  مولود 1000 لكلّ ( الرضّع الأطفال و   16.8 25.8 )ح
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ا  المترتبّة النتابج   .ٗٔ ا  أو سلبا ًّ  النموّ  متوسّط تؽٌرّ على إٌجابا ً بٌن   سورٌة   فً السكّان  ؟ ٕٗٓٓ -99ٗٔ عام 

ًّ  النموّ  متوسّط تغٌرّ على )إٌجابا   أو سلبا  ( المترتبّة النتائج    سورٌة   فً السكّان

 )م  - 2004 م (1994 عام ً بٌن  

ـ ارتفاع نسبة الفتٌة 7 الدٌموغرافٌةّ
 المنتجٌن.

ـ انخفاض صغار 0
خلل فً التركٌب  السن.
  النوعً

ـ تنالص الضغط على 7 الالتصادٌةّ
 عوائد التنمٌة.

 ـ تحسٌن التصادي.0
 ـ ارتفاع الأجور.0

تحسٌن مستوى  الاجتماعٌةّ
انخفاض معدل المعٌشة.
  الاعالة

 التوازن تحمٌك   مراعٌن   التؽٌٌر هذا لمواجهة الحكومة   تتبّع ها أنْ  ٌمكن   التً الإجراءاتِ  ورفالً أنا ألترح   .٘ٔ
ًّ  النموّ  بٌن  والرفاهٌة المعٌشة جودة تحسٌن فً ٌ سهم بما والمتوازنة الشاملة المستدامة والتنمٌة السكّان

 ؟السوريّ  للمواطن
 بٌن التنموٌة الفجوات عدم ــ السكان توزع فً الاختلالات تجاوز ــ للسكان النوعٌة الخصابص تحسٌن

 وزٌادة الالتصادي النمو مستوٌات تحسٌن ــ التعلٌم ومتابعة التسرب ظاهرة من الحد ــ المحافظات
 السكانٌة المضاٌا ــ السكانً الوعً وزٌادة الهجرة تجاه واضحة وطنٌة سٌاسات رسم ــ العمل فرص

 .التنموٌة الإمكانٌات مع ٌتفك للسكان التوازن تحمٌك ــ الانجابٌة الصحة ممومات تحسٌنـ
ً   التخطٌط   اهمٌة  .ٙٔ  ؟ الجؽراف

ا  ٌكن لم  ظهرت التً الكبرى السكّانٌةّ الألطاب مشكلة لمعالجة ملحّةا  حاجةا  ظهر بل المرار، لصانعً ترفا
، التطوّر نتٌجة   ًّ  عمرانٌةّ حلول   وضع من بد   لا فكان بعٌنهِا، مدن   فً العمل فرص وتركّز الصناع

ا  أكثر   توزّع إلى للوصول المتاحة العمل وفرصِ  السكّان بٌن   التوازن لإعادة وتنموٌةّ،  فً للسكّان توازنا
 .الدولة ألالٌم مختلؾ

ًّ  التوزّع صفاتِ  بؤسلوبً أكتب   .7ٔ  ؟البرازٌل فً السكّان
 فً وترتفع الؽربٌة المناطك فً تنخفض بٌنما والجنوب الشرق نحول البرازٌل فً السكانٌة الكثافة ترتفع

 .برازٌلٌا العاصمة
ًّ  التوزّع ضعؾِ  نماط   ما .8ٔ  البرازٌل؟ فً السكّان

 .فٌها كبرى سكانٌة ألطاب ظهور ـٕ . السكان وتوزٌع السكانٌة الكثافة فً تفاوت ـٔ
 ؟أهمّها المشكلات، من عدد   لمعالجة الداخل نحو العاصمة فسر سبب نمل .9ٔ

 .الداخلٌةّ المناطك نحو الساحل فً المتركّز الالتصاديّ  النشاط من وجزء السكّان جذب محاولة  •
ًّ  الضؽطِ  تخفٌؾ •  عن الناجمة والالتصادٌةّ البٌبٌةّ المشكلات لتفادي الك برى المدن عن العمران

ًّ  كالسكن فٌها المرتفعة السكّانٌةّ الكثافات  .العشواب
 .السكّان للٌلة الداخلٌةّ المناطك فً عمل   وفرصِ  استثمارات   خلك •
 ؟المولع اختٌار أثناء المخطّطٌن واجهت التً التحدٌّات ماهً  .ٕٓ

 الحدٌد. وسكن الممهّدة الطرق وللةّ البرازٌل مساحة اتسّاع
 ؟ المولع ختٌارا شروط عدد .ٕٔ
ا  كبٌرة مسافة الكبٌرة المدن عن بعٌداا  (ٔ   . كم ٓٓٓٔ - جداّ
 .منخفضة سكّانٌةّ كثافة ذات منطمةا  (ٕ
 .ممكنة مساحة أكبر لإنماء والمطارات الحدٌدة والسكن المواصلات طرق عن بعٌداا  (ٖ
ا  مناسبةا  منطمةا  (ٗ  لاستٌعاب منها المرٌبة المدن من عدد إنشاء إمكان مع ضخمة مدٌنة لإلامة طبٌعٌاّ

ًّ  الضؽط ا  السكّان  .لاحما
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 ناجحة ؟فسر اجابتن؟  هل السٌاسة العمرانٌة فً البرازٌل  .ٕٕ
 الكثافة   ارتفعت إذْ  جدٌدة، عاصمة إنشاء من المرجوّة الأهداؾ تحمٌك فً البرازٌلٌةّ الحكومة نجحتنعم. 

ا  أصبحت التً الجدٌدة العاصمة إنشاء منطمة فً السكّانٌةّ ا  لطبا  الخدمات لتوفرّ نظراا  للسكّان، جاذبا
 إذْ  نموّاا، العالم مدن أكثر من الٌوم   وتع د   إلٌها، الداخلٌةّ الهجرة تٌاّرات فتحوّلت فٌها، والثمافٌةّ الإدارٌةّ
ا  متدهورة   مناطك   أي   تشهدْ  ولم م، 8ٕٔٓ عام نسمة ملٌون   ٘.ٕ سكّانها عدد   تجاوز  (عشوابٌاّت) عمرانٌاّ

 المدنِ  بإنشاء الداخلٌةّ المناطك إعمار سٌاسة تنتهج   البرازٌلٌةّ الحكومات   ولاتزال   لها، تابعة   مدن   نمت بل
 .الجدٌدة

 ؟الزراعة النمل، الصناعة، ، الثروات المولع، فً أفكّر. ؼواٌانا سٌوداد مدٌنة مولع اختٌار أسسِ  ما  .ٖٕ
 .تؤثٌرها نطاق فً تدخل لا حتى العاصمة مولع من كبٌر   بعد   على المولع   ٌكون   أن -ٔ

 .عمل فرص وتوفٌر التصادٌة تنمٌة تحمٌك أجل من الباطنٌة الثروات فٌها تتوافر
 والنمل الزراعة فً استثمار أجل من( الأوردٌكو نهر لرب) الأنهار من لرٌب المولع اختٌار ٌتم أن

 .الأطلسً المحٌط إلى للوصول منه والاستفادة
 السٌاسة العمرانٌة لفنزوٌلا؟استنتج   .ٕٗ

ضع   والجنوب، الشرق فً الحضرٌةّ التنمٌة استراتٌجٌةّ ضمن  الطوٌلِ  الالتصاديّ  للتخطٌط تصوّر   و 
، النموّ  ألطاب أحد   المدٌنةِ  جعلِ  بهدؾِ  المدى، ًّ  الثمٌلة الصناعات لطِ اع على الحكومة   ركّزت فمد الصناع
ً   الصحٌّةّ والمرافك   والمدارس   الطرق   الحكومة   وبنت والص لب، كالحدٌد  المدٌنة   فنجحت لسكنٌةّ،ا والمبان

 خارج من أو إللٌمها خارج من المهاجرٌن عن فضلاا  بها، المحٌط الرٌؾ من السكّان استمطاب فً
ا  نسمة ملٌون من سكّانها عدد   لٌمترب فنزوٌلا،  .حالٌاّ

ًّ  التركّز مساوئ   ما .ٕ٘ ستمطبة المدن فً الشدٌد السكّان  ؟الم 
 :الدولة على -
 .العامة الخدمات تؤمٌن فً عجز ـ أ

 .عمل فرص تؤمٌن فً عجز ـ ب
 .الطالة خدمات تؤمٌن فً عجز ـ ج
 :المستمطبة المدٌنة إللٌم على-       

 .والمٌاه التربة فً التلوث ـ الطبٌعٌة المواد استنزاؾ ـ الزراعٌة الأراضً على الضؽط
 ؟ الكبرى لندن لمدٌنة العامّ  المخطّط إعداد   صٌاتماهً تو .ٕٙ
 .بها المحٌطة المناطك أو لندن مدٌنة داخل الصناعات من المزٌد إنشاء من الحد   •
 .لندن ضمن الصناعة مجال فً العمل فرص ازدٌاد من الحد   شؤنها من لوانٌن   إصدار   •
ها الصناعٌةّ الأنشطة إلامة وتشجٌع لندن، بإللٌم خاصّة تخطٌطٌةّ هٌبة إنشاء   •  .خارج 
ًّ  الطابع على الحفاظ   • ا  علٌه والإبماء   لندن، مدٌنة حول   الأخضر للحزام الرٌف ا  خالٌا  التنمٌة من تماما
ًّ  النموّ  فً للتحكّم آلٌاّت ووضع فٌه، الترفٌهٌةّ الأنشطة تركٌز مع الصناعٌةّ، • ًّ  العمران  للمدن والسكّان

 .الحزام لهذا المتاخمة والمرى
 وذلن الجدٌدة، المدن   تكوّن   عمرانٌةّ تجمّعات فً الأخضر الحزام خارج   لندن سكّان من جزء   توطٌن   •

 .هكتار/نسمة ٖٓٗ إلى المدٌنة داخل   السكّانٌةّ الكثافة لخفض
 لندن، حول جدٌدة مدن   ثمانً على السكّان بتوزٌع لندن، إللٌم فً العمل وفرص السكّان بٌن   توازن   خلك   •

 .للسكّان لندن استمطاب لتمتصّ  الحجم متوسّطة   تكون
 عمرانٌة التً اتبعتها حكومة لندن؟السٌاسة الما  .7ٕ

ًّ  النموّ  معدلّات استمرّت إذْ  بداٌةا، منه المرجوّ  الهدؾ   المخطّط   ٌحمكِّ  لم  بالارتفاع لندن مدٌنة فً السكّان
 فٌها عمل فرصِ  بخلكِ  الجدٌدة المدن أحجام   الحكومة زادت لذلن الأخضر، الحزام من أجزاء   وتسالطت

ا  ضرراا  تسببّ لا التً الخفٌفة الصناعات على تعتمد التً الالتصادٌةّ المشروعات بإنشاءِ   وتوسٌع بٌبٌاّ
 أهدافها فً السٌاسة   هذه نجحت ولد ،ٕ كم ٓٓٓ٘ إلى ٕ كم ٕٓٓٓ من الأخضر الحزام مساحة

ًّ  التوازن على وحافظت  لمدةّ   لندن محٌط فً السكّان
 : العمرانٌةّ سٌاستها فً الحكومة نجاح سبب   هو  ما .8ٕ
 تنفٌذ ومتابعة وتخطٌطها، لإنشابها اللازمة الأرض على الحصول   ٌتولىّ مدٌنة لكلّ  خاصّ  جهاز   إنشاءِ * 

 .  مدٌنة لكلّ  محلٌةّ إدارة  خاصّ  وإدارة تموٌل نظام   جهاز ولكلّ  مخطّطها،
ً   المتكاملة   الخدماتِ  الحكومة توفٌرِ  •  .الجدٌدة المدن فً العمّال ومساكن الصناعات لإلامةِ  والأراض
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 فً مركزٌةّ متكاملة بصورة   المدن فً العاملة المِط اعات جمٌعِ  بٌن والتنسٌك السٌطرة على الحكومة لدرةِ  •
 .والتنفٌذ الإدارة فً مركزٌةّ ولا التخطٌط

ها ثبت إذا وتعدٌلها النظرٌةّ الفك ر مراجعةِ  على المدرةِ  •  بالسرعة الجدٌدة والمتؽٌرات ٌتلاءم بما لصور 
 .المطلوبة

 ؼٌر أرض   أنها على أسعارها وتثبٌت العامّة للمنفعة علٌها بالحصولِ  الأراضً بؤسعارِ  الحكومة تحكّمِ  •
ها-  منمّاة  شراء من الاستفادة من والمضاربٌن العمارات تجّار ٌمنع وهذا الولت، مع ثابتة تبمى أسعار 

 الأسعار ارتفاع عند كبٌرة أرباح لتحمٌك عمارات
 ؟الجدٌدة المدن موالع اختٌار أسس  ماهً  .9ٕ
ا  الأخضر الحزام خارج   الجدٌدة   المدن   تكون   أنْ  ٌجب   •  العاصمة، إللٌم نطاق خارج   بعٌدةا  لٌست لكنْ  تماما

 .كم ٓ٘ و كم ٕٖ بٌن لندن مركز عن بعدها ٌتراوح   موالع   اختٌرت ولذلن
 لتٌسٌر السرٌعة السٌاّرات وطرق حدٌدٌةّ سكن الربٌسة الحركةِ  محاورِ  على الجدٌدة   المدن   تكون   أن ٌجب   •

  .حولها من والضواحً المدن ببالً الجدٌدة المدن ربط
ها ٌضمن   الذي وهذا الأولى، السكّانٌة الدفعة لتعطٌها لدٌمة مدن أو لرى لرب الجدٌدة المدن إلامة   ٌجب   •  .نجاح 
ب   ملخّص جدول    العمرانٌةّ السٌاسات تجار 

 برٌطانٌا فنزوٌلا البرازٌل تجرِبة

 اتخّاذ مسإولٌةّ
 المدن لرار انشاء

 الجدٌدة

هٌبات التخطٌط 
 بالدولة

 هٌبات التخطٌط هٌبات التخطٌط

 الظروؾ
العمرانٌةّ 
 والسكّانٌةّ

ظهور ألطاب سكانٌة 
كبرى وتفاوت توزع 

 السكان

تفاوت فً الكثافة 
 السكانٌة

ضؽط سكانً كبٌر 
 على العاصمة

 مشروعات إدارة
 المدن الجدٌدة

 وتنفٌذها

نجحت فً تحمٌك 
أهدافها إذ ارتفعت 
الكثافة السكانٌة فً 
 المناطك الجدٌدة.
تحولت تٌارات 

 الهجرة الداخلٌة إلٌها.

وضعت تطور 
للتخطٌط 

الالتصادي 
 طوٌل الأمد.
نجحت فً 
استمطاب 
 السكان.

نجحت فً زٌادة 
 أحجام المدن

وحافظت على 
 التوازن السكانً.

ًّ  التوزّع أصؾ   -ٖٓ ًّ  السكّان  ؟ضعفه نمِاط   وأذكر   سورٌة، فً والعمران
 نماط ــ الشرلً والشمال ــ الؽربً الجنوب وألصى والؽرب الشمال فً سورٌا فً السكان ٌتركز

 .جاذبة ألطاب ذات مدن ظهور ــ أخرى دون مناطك فً السكانٌة الكثافة ارتفاع الضعؾ
ا  تشكّل التً المدن   ما.ٖٔ  سورٌة؟ فً للسكّان جاذبة ألطابا
 .دمشك ـ حمص ـ حلب

 الاللٌمً التخطٌط فرٌك فً عضواا  وبصفتن درستها، التً العمرانٌةّ السٌاسات تجارِب من مستفٌداا .ٕٖ
 فً والعمرانً السكانً التوزع فً رصدها تم التً الضعؾ نماط أعالج   السورٌةّ، العربٌةّ للجمهورٌةّ
 :الآتً وفك لحلهّا خطّة وألترح سورٌة،
 .السكان توزع فً التوازن عدم: معالجت ها أخترت   التً المشكلة  
 :لتحمٌها الخطّة   تسعى التً الأهداف  

 .المنخفضة الكثافة ذات للمناطك السكان جذب محاولة ـ7
 .الضغط وتخفٌف الكبرى المدن عن الأهداف تحمٌك ـ0

ها الواجب   المعاٌٌر    :الخطّة لنجاح توف ر 
 .المواصلات طرق إلٌها تصل ومناطك السكان لاستمطاب الثروات مناطك فً السوري الداخل فً مدن إلامة

 :والتنفٌذ والإدارة بالتخطٌط المعنٌّة الجهات  
 .التنفٌذي المكتب ـ المحلٌة الإدارة ـ التخطٌط وزارة
 :الحكومة دور  
 .التنفٌذ على والاشراف الموازنة خطط إعداد الحكومة على

 :الخطّة مراحل  
 .الطبٌعٌة والموارد الثروات مناطك تحدٌد ـ7
 .المدن لهذه الضرورٌة الخدمات توفٌر ـ0 .الصناعٌة المنشآت وإلامة للمدٌنة العام المخطط ووضع المدن إلامة ـ0
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 الاتفالٌةّ؟ هذه لتولٌع المادة   دفعت التً العوامل   ما .ٔ
 .السلام وتحمٌك الحدود وتوحٌد الحروب انهاء أجل من
 التكتلّ؟ هذا لنجاحِ  والممالن   الإمارات   هذه تمتلك ها التً والاجتماعٌةّ الالتصادٌةّ المموّماتِ  أهم   ما

 .جؽرافً مولع ـ باطنٌة ثروات ـ مشترن مصٌر ـ واحدة أرض
 السكّان؟ معٌشة على التكتلّ   هذا سٌنعكس   كٌؾ .ٕ

 .الالتصادي النشاط ازدهار ـٔ
 .حواجز دون تجاري تبادل ـٕ
 .للسكان المعٌشً المستوى فً تحسٌن ـٖ
 ؟الالتصادٌةّ الأنشطة وزٌادة الضرابب وإلؽاء الحدود إزالة بٌن   العلالة   أوضّح   .ٖ

 سوؾ كله وهذا التجاري التبادل وسهولة المهارات وتبادل المنتجات تسوٌك على تساعد الحدود إزالة
 .المنطمة التصادٌة ٌنشط

 ؟الالتصادٌةّ   التكّتلاتّ   عرؾ .ٗ
 من مجموعة   تجمع ها التً الدول من مجموعة   بٌن   ٌكون   الذي الالتصاديّ  التكاملِ  درجاتِ  من درجة   هً

 أكبرِ  لتحمٌكِ  البٌنٌةّ الدولٌةّ التجّارة وزٌادة المصالح تلن توسٌع بهدؾ المشتركة، الالتصادٌةّ المصالحِ 
، عابد  .الدول تلن لشعوب الالتصادٌةّ الرفاهٌة من درجة   ألصى إلى الوصولِ  ثمّ  ممكن 

؟ الالتصاد فً متمٌزّاا  اوروبا مركزاا  ت عد  فسر   .٘ ًّ  العالم
 الأسالٌب   وتطبٌمِها العالم، من أخرى مناطك   ومواردِ  المتنوّعة، لمواردِها المركّز الاستثمارِ  بسبب 

 الاستهلاكٌةّ، السوقِ  واتسّاعِ  المال ورأسِ  المواصلات وتوفرِّ  الالتصادٌةّ، أنشطتهِا كلّ  فً الحدٌثة العلمٌةّ
ً   الاتحّاد   أعطى العشرٌن المرنِ  منتصؾِ  ومنذ  . الخبٌرة العاملة الأٌدي ووفرةِ  ا  الأوروب  للنموّ  كبٌراا  دفعا

 لدولها الالتصاديّ 
ًّ  الاتحّاد مموّماتِ  أستنتج   .ٙ  ؟وأصنفّ ها الأوروبّ

 .المهمة المابٌة المسطحات من كثٌر على تشرؾ ـٔ
 .السطح مظاهر تنوع ـٕ
 .مجاري شبكة تحوي ـٖ
 .المواصلات طرق توافر ـٗ
 .السوق واتساع الحدٌثة الوسابل تطبٌك ـ٘
ًّ  الاتحّاد تكتلّ إلامة مراحل  ماهً  .7  ؟الالتصاديّ  الأوروبّ

ًّ  الاتحّاد فً تمثلّت المراحل من عدد   عبر   الالتصادٌةّ التكتلاتّ   ت مام    :الآتً وفك   الأوروبّ
 .م 9٘ٔٔ والفولاذ للفحم الأوروبٌّةّ المجموعة إنشاء
 م 9٘7ٔ المشتركة الأوربٌة السوق الأوروبٌّةّ الالتصادٌةّ جموعةالم إنشاء
 المجموعة انشؤت التً للدول الجمركٌةّ الرسوم إلؽاء
ًّ  برلمان انتخاب مبدأ إلرار  م 97ٖٔ أوروبّ
 م 98ٔٔ شٌنؽن اتفالٌة إبرام
رٌةّ  أوروبا فً الداخلٌة الحدود وإلؽاء والبضابع الأشخاص حركة ح 
 م 99ٕٔ ماسترٌخت اتفّالٌةّ

ًّ  الاتحّاد أهداؾ  ما هً  .8  ؟الأوروبّ
 :الالتصادٌةّ المجالات فً

 .مستدامة التصادٌةّ تنمٌة تحمٌك
 .والأشخاص البضابع تنمل حرٌّةّ مبدأ تحمٌك
 .الٌورو موحّدة عملة تحمٌك
 .المنافسة الأسعار، مشتركة التصادٌةّ سٌاسة اتبّاع
 .والتجارة والصناعة الزراعة مجال فً عالمٌةّ التصادٌةّ لوّة تكوٌن
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 :والاجتماعٌةّ السٌاسٌةّ المجالات فً .9
 .الدولٌةّ والمنظّمات المإتمرات فً موحّدة   موالؾ   باتخّاذ موحّدة خارجٌةّ سٌاسة اتبّاع

 .  أوروبٌّةّ مواطنة وتحمٌك وحرٌّاّتهِم المواطنٌن حموق احترام
 .اجتماعٌةّ تنمٌة تحمٌك
 .موحّدة ودفاعٌةّ أمنٌةّ سٌاسة اتبّاع
 .موحّد دستور اتخّاذ

ًّ  الاتحّاد تؤسٌس   انعكس   كٌؾ .ٓٔ لِه؟ على الأوروبّ  دو 
 الصناعة لطاع ازدهار ـ التصادٌة لوة تحمٌك ـ الأشخاص تنمل حرٌة ـ مستدامة التصادٌة تنمٌة تحمٌك

 .والزراعة والتجارة
 شٌنؽن اتفّالٌةّ

 الاتحّاد دول فً الحركة وحرٌّةّا  سهولةا  علٌها ٌحصل   من تمنح   وهً شٌنؽن، اتفّالٌةّ عن الفٌزا هذه نتجت
 ًّ  .الأوروبّ

ًّ  الاتحّاد   حمكّ   كٌؾ .ٔٔ  ؟الأوروبٌّةّ المالٌةّ الأسواق فً Euro  الواحد للمنتج الوصول مرحلة الأوروبّ
 .والعالمٌةّ

 .الأموال رإوس انتمال حرٌة على ساعد العملة توحٌد
 .بالٌورو المحلٌة العملات ربط تم

 .المعاملات تكلفة وانخفاض العالمٌة التجارٌة المعاملات فً تمدم حمك
ًّ  الاتحّاد من انسحابِ برٌطانٌة  سبب   أبٌنّ   .ٕٔ  ؟الأوروبّ

 .الاسترلٌنً الجنٌه عملتها ولموة الٌورو عملة تستخدم لم
ًّ  الاتحّاد أثرّ كٌؾ .ٖٔ ا  بلؽارٌا فً الأوربّ ا؟ التصادٌاّ   واجتماعٌاّ
 .دولار ملٌار ٖٙ المحلً الناتج ازدٌاد ـٔ
 %.٘ البطالة نسبة انخفضت ـٕ
 %.ٖٕ الدٌون انخفاض ـٖ

ًّ  التصاديّ  تكتلّ   إنشاءِ  .ٗٔ حددّاا  واضحة   مراحل   وفك   عرب  معلوماتً من مستفٌداا  منه المرجوّة   النتابج   م 
 :الآتٌة المعطٌاتِ  ومن السابمة

ً   الوطن   ٌتمتعّ  ًّ  بمولع   العرب ًّ  جؽراف  .متمٌزّ استراتٌج
 .مربعّ كٌلومتر ملٌون ٗٔ نحو البالؽة مساحته على وتتوزّع   الطبٌعٌةّ ، موارد ه   تتنوّع   
ًّ  الوطنِ  سكّانِ  عدد   ٌبلػ   إذْ  مشترن، وتارٌخ   واحدة   لؽة   تربطِ ها بشرٌةّا  لوّةا  ٌمتلن     ملٌون ٖٕٗ نحو   العرب

 .العالم سكّان من ٘%  نحو   ٌعادل   ما أيْ  نسمة
ها ضخمة أموال   رإوس   ٌمتلن     العربٌةّ المنظّمة( أوابن منظّمة تمرٌر   أكّد   إذْ  النفط، عابدات   له توفرّ 

ًّ  المستوى على كبٌرةا  أهمٌّةّا  العربٌةّ للبلدان أن   للنفط المصدرّة للألطار ً   ٌبلػ   إذْ  العالم  المإكّد   الاحتٌاط
ًّ  النفط من ًّ  من ٔٙ%  نحو العرب ، الاحتٌاط ًّ  تصدٌر من النفطٌةّ العربٌةّ الدول دخل   وٌصل   العالم

ا  دولار ملٌار ٕٓٓ نحوِ  إلى البترول  .سنوٌاّ
 :وهً التكتل نجاح على تساعد ممومات العربً الوطن ٌمتلن

 .هامة ومضابك بحار على اشرافه ـ الطبٌعٌة الموارد تنوع ـ متمٌز جؽرافً مولع :طبٌعٌة ممومات
 .ضخمة أموال رإوس، مشترن تارٌخ واحدة لؽة تربطها بشرٌة لمة :بشرٌة ممومات

 .المشتركة العربٌة السوق لرار تفعٌل: مراحل على التكتل انشاء ٌتم
 .السٌاسٌة الموالؾ تنسٌك
 .الجمركٌة الرسوم رفع
 .بحري برلمان الامة

 الأفراد انتمال بسهولة السماح ـ مشتركة عملة انشاء خلال من الأموال رإوس انتمال بحرٌة السماح
 (.مواطنة)

 .الاتحاد تؤسٌس
 :النتابج
 .البطالة نسبة انخفاض .عربٌة مواطنة تحمٌك .البضابع انتمال حرٌة .الالتصاد فً انتعاش

 .والزراعة والتجارة الصناعة لطاع فً تطور .المحلً الانتاج فً ارتفاع
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مل   أشرح   .٘ٔ  الأخضر؟ بالالتصاد الممصود   ما واضحة، بج 
 والندرة البٌبٌة المخاطر من كبٌر بشكل الحد مع الاجتماعٌة والعدالة الانسان رفاهٌة تحسٌن هو

 .الاٌكولوجٌة
 ؟الطبٌعٌةّ التنمٌة تحدٌّات  أستنتج   .ٙٔ
 .الماسٌة المناخٌة الظروؾ ـٔ
 .الطبٌعٌة الكوارث ـٕ
 .الموارد استثمار سوء ـٖ

ا  أكتب   .7ٔ ًّ  تحدّ  عن نصّا ا  حلّاا  وألترح   أخرى، منطمة أيّ  أو منطمتً فً طبٌع  ؟علٌه للتؽلبّ مناسبا
 ٌحدث والرٌح الماء هما التعرٌة عوامل عن ٌنتج للتربة البٌبً التدهور مظاهر أحد هو التربة انحراؾ
 الحلول وتتمثل الترب حبٌبات مسن على النباتً الؽطاء ٌعمل حٌث نبات ؼطاء وجود عدم نتٌجة

 .النباتات نمو على لٌساعد العضوي السماد واستخدام الأشجار زراعة خلال من المناسبة
 هرم: المتحّدة المملكة فً المجتمع نوع

 :عنه الناتجة البشرٌةّ التنمٌة تحدٌّات
 .السن لكبار والرعاٌة الدعم تؤمٌن على والعمل الانتاج على المدرة تنالص وبالتالً العاملة الأٌدي شرٌحة تنالص           

 التحدٌّات؟ هذه على التؽلبّ ٌتمّ  كٌؾ .8ٔ
 .الواحدة الهجرة تشجٌع خلال من
 فتً: زامبٌا فً المجتمع نوع

 :عنه الناتجة البشرٌةّ التنمٌة تحدٌّات
 .والصحة والتعلٌم العامة السٌاسة مستوى على خاص اهتمام تتطلب، عمل فرص تؤمٌن

 التحدٌّات؟ هذه على التؽلبّ ٌتمّ  كٌؾ .9ٔ
 .البطالة معدلات وتخفٌض السكانً النمو ضبط على العمل

 :الاستعمار المشكلات الناتجة  من مخلفّات
 ومحاربة السكّان بٌن التفرلة فً تمثلّت احتلهّا، التً للدول المشكلات من الكثٌر   المباشر   الاستعمار   أوجد  
ا  مستعمراتهِِ  وجعل الثروات، ونهب المحلٌّةّ، اللؽة  التجزبة من حالةا  وأوجد   منتجاتهِ، لتصرٌؾ أسوالا

 التبعٌةّ فً تمثلّ مباشر ؼٌر   استعمار   علٌها ف رِض   استملالها على الدول   هذه حصلت ولمّا والتخلؾّ،
ا  والالتصادٌةّ التكنولوجٌةّ ا  كانت لدول   السٌاسٌةّ وأحٌانا ا  ما ٌوما  .تمدمّها تؤخّر فً سببا

 ؟التنمٌة فً السكان بٌن التفرلة نشرِ  أثر   أستنتج   .ٕٓ
 موارد استنزاؾ ـ الداخلٌة الاستثمارات هروب ـ الالتصادٌة المنشآت تدمٌر ـ داخلٌة وصراعات حروب
 .البطالة معدلات ارتفاع ـ الدولة

 ؟النامٌة الدول فً الالتصادٌةّ الأنشطة على المتمدمّة الدول من التكنولوجٌة استٌراد انعكس كٌؾ أوضّح   .ٕٔ
 الخارج على والاعتماد التكنلوجً التطوٌر أو للابتكار فٌها تسمح لا حالة فً النامٌة الدول تبمى سوؾ
 .الالتصادي النمو وسابل تؤمٌن فً

ا  أذكر   .ٕٕ  :النامٌة الدول فً الفمر مظاهر من بعضا
 .الأطفال تشرد ـ الزراعة فً التملٌدٌة الطرق استخدام ـ كبٌر سكانً نمو ـ تلوث ـ مٌاه أزمة

 الهجرة؟ فً الفمر   ٌسهم   كٌؾ برأٌن .ٖٕ
 .أفضل وحٌاة عمل فرص عن للبحث الشباب من الكثٌر ٌهاجر

 ؟العالم فً الفمر من الحدّ  فً تسهم   لد ممبولة حلولاا  ألترح   المستدامة التنمٌة أهداؾ من مستفٌداا  .ٕٗ
 .مستدامة بطرق الطبٌعٌة الموارد استثمار ـٔ
 .العلمً والبحث التعلٌم لطاع على التركٌز ـٕ
 .والزراعة الري فً الحدٌثة الوسابل استخدام ـٖ
 .الجنسٌن بٌن المساواة ـٗ

 :المتمدمّة الدولِ  وفً النامٌة الدول فً الالتصاديّ  النموّ  فً المرأة دور بٌن   أ فرّق   .ٕ٘
 للة بسبب المختلفة الالتصادٌة الأنشطة فً مشاركتها لضعؾ ضعٌفة مساهمتها: النامٌة الدول فً: أولاا 

 .المساواة وعدم التعلٌم
ا   الناتج وزٌادة العمل سوق فً انخراطها خلال من التصادي نمو تحمٌك فً ساعدت: الؽنٌة الدول فً: ثانٌا

 .المحلً
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ا  بؤسلوبً أكتب   .ٕٙ  ؟لها حلولاا  وألترح   الاجتماعٌةّ، التنمٌة تحدٌّات عن نصّا
 من تعانً فالمنطمة السن كبار وإدماج الشباب وتنمٌة المرأة تمكٌن فً الاجتماعٌة التحدٌات أبرز تتمٌز
 المساواة تحمٌك فً الحلول وتمكن العمل سوق فً والتمدم والصحة التعلٌم فً التمدم بٌن التكافإ عدم

 .والاندماج الاجتماعٌة والعدالة
 اسباب المدٌونٌة فً الٌونان؟ .7ٕ

 .السكان لرفاهٌة الخدمات استٌراد زٌادة-
 .الٌورو لمنطمة الانضمام شروط لتحمٌك الاستدانة-
 .(التعلٌم، الاجتماعٌة الرعاٌة) على العام الانفاق زٌادة-
 .المالٌة الاصلاحات تؤخٌر-
 .الصادرات لٌمة على الواردات لٌمة ارتفاع نتٌجة التجاري المٌزان خسارة-
 الضرٌبً والتهرب والرشوة الفساد انتشار-
 الاجراءات التً الترحها البنن الدولً ؟ .8ٕ

 .نفماتها لتمٌٌد تمشفٌة سٌاسة تطبٌك
 .سنة 7ٙ إلى التماعد سن تؤخٌر

 %.٘ٔ بنسبة العام المطاع فً العاملٌن أجور تخفٌض
ا  منحها الاوروبً الاتحاد دول بعض من طلبت  .منخفضة فابدة بمعدلات سنوات ثلاث لمدة لروضا
 .للٌونان العام دٌنها من% ٓ٘ عن للتخلً بنون مع مالٌة تسوٌة

 ؟المدٌونٌة إلى الوصول لتجنب الترحها حلول*
 .العام الانفاق من الحد

 .الصناعة لطاع تطوٌر
 .الصادرات لٌمة تحسٌن
 .والرشوة الفساد محاربة

ًّ  التؽٌرّ أثر   أبٌنّ   .9ٕ ناخ  ؟الالتصادٌةّ التنمٌة فً الم 
 تراجع إلى تإدي والتصحر والفٌضانات والكوارث فالجفاؾ المابٌة والموارد الزراعة على مدمرة اثارة

 .والصناعً الزراعً الانتاج
 ؟إجابتً مفسّراا  التنمٌة، فً المابٌةّ الموارد نمصِ  أثر   أبٌنّ   .ٖٓ

 .للمٌاه الأكبر المستهلن لأنها الزراعة لطاع تراجع إلى تإدي
ًّ  للتؽٌرّ المسببّة الؽازاتِ  انبعاثاتِ  من للتخفٌؾ حلولاا  ألترح   .ٖٔ ناخ  ؟الم 

 .المتجددة الطالة على الاعتماد ـٔ
 .الدفٌنة والؽازات الانبعاثات من التملٌل ـٕ
 .النباتً الؽطاء زٌادة ـٖ
ا  بؤسلوبً أكتب   .ٕٖ  ؟لها حلولاا  وألترح   الالتصادٌةّ، التنمٌة تحدٌّاتِ  عن نصّا

 وعدم السكان عدد كزٌادة مشكلات تواجه فمد لها ٌرسم ما وفك الدوام على تسٌر لا الالتصادٌة التنمٌة إن
 زٌادة خلال من ذلن تجاوز وٌمكن الطبٌعٌة والكوارث المناخٌة والتؽٌرات للاستثمار جاذبة بٌبة وجود
 انبعاثات وتملٌل الثروات فً التفاوت تملٌل المعٌشة مستوى ورفع النمدي لا الحمٌمً المومً الدخل

 .المناخً للتؽٌٌر المسببة الؽازات
 الجنوبٌةّ؟ كورٌا حممّته الذي الالتصاديّ  التطوّر أسباب   ما .ٖٖ

 الصادرات زٌادة ـ التعلٌم على الانفاق زٌادة ـ المال رأس استثمار ـ البناء تعزٌز
ًّ  الوضع على السنّ  كبار نسبة زٌادة   تنعكس كٌؾ .ٖٗ  والالتصاديّ؟ الاجتماع

  .الانتاج فً وتراجع الصحٌة الرعاٌة على الانفاق فً زٌادة 
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ٖٙ 

 :الآتً الجدول كملا .ٖ٘

 كورٌا فً التنمٌة تحدٌّات
 الجنوبٌةّ

 التحدٌّات؟ هذه واجهت كٌؾ

 .وزٌادته التنمٌة برامج فً التخطٌط منهج استمرار  المدٌونٌة
 السرٌع للتصنٌع لاعدة تكوٌن. 
 التكلفة منخفضة فابدة بمعدلّات مالٌةّا  تسهٌلات   الحكومة لدمّت. 
 وزٌادة  الخارجٌةّ أسوالها لتوسٌع التجارة تروٌج هٌبة آفاق توسٌع

 )..سٌارات الكترونٌات،( صادراتها
 الاعتماد على التكنلوجٌا الحدٌثة ومصادر الطالة تلوث 

 بناء ملٌونً وحدة سكنٌة أزمة سكن
 تحسٌن نظام الرعاٌة لكبار السن ارتفاع نسبة كبار السن

مع الموى  منافسة وصراع
 الالتصادٌة

زٌادة تعاملها مع الدول النامٌة وزٌادة صادراتها للاتحاد الاوروبً 
 والولاٌات المتحدة الأمرٌكٌة

 
. 

ا  حلاًّ  ألترح التحديّ نوع  مناسبا

 ــ جفاؾ الطبٌعٌةّ
 ــ للة الموارد الطبٌعٌة والمابٌة

استثمار الموارد الطبٌعٌة ـ اعتماد 
 التملٌدٌةموارد مٌاه ؼٌر 

 ــ ارتفاع معدلات النمو الطبٌعٌة الدٌموؼرافٌةّ
 ــ ارتفاع معدلات وفٌات الأطفال

 ــ ارتفاع معدل النمو

 ــ تحسٌن المستوى الصحً.
 ــ اتباع برامج لماح وطنٌة ثابتة.

 ــ ضبط نمو السكان.
تؤمٌن فرص عمل من خلال  ارتفاع نسبة البطالة والفمر الاجتماعٌةّ

الموارد الموجود واتباع استثمار 
 الطرق الحدٌثة

 ــ ارتفاع نسب المدٌونٌة الالتصادٌةّ
 ــ تدنً النمو الالتصادي

 ــ تشجٌع الاستثمار
 ــ لطاع الصناعة

 

  

 
 

 الجمهورٌة العربٌة السورٌة

أسهمت اسهاما  فاعلا  فً بناء أهداف التنمٌة 
 المستدامة

 عن طرٌك مشاركتها فً

اجتماع الجمعٌة العمومٌة للأمم المتحدة 
 0370الذي تبنى خطة عمل لما بعد عام 

 (تحوٌل عالمنا)بعنوان 

المشاورات الاللٌمٌة الخاصة 
بتحدٌد أولوٌات التنمٌة فً 

 المنطمة العربٌة
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ًّ  والتعاون التخطٌط هٌبة   أطلمت فمد .ٖٙ ًّ  التمرٌر   سورٌة فً الدول  وٌتضمّن المستدامة، للتنمٌة الأوّل   الوطن
ا، 7ٔ التمرٌر ها هدفا ، الأمن توفٌر   أبرز  ًّ  وتعلٌم صحٌّةّ، عٌش أنماط وضمان الزراعة، وتعزٌز الؽذاب
، الصرؾ وخدمات المٌاه وتوفٌر الجنسٌن، بٌن المساواة وتحمٌك جٌدّ، ًّ  المستدامة والطالة الصحّ

.التصحّر ومكافحة الابتكار، وتشجٌع

 
 ؟المستدامة التنمٌة أجل من العالمٌةّ الأهداؾبٌن  .7ٖ

 .للجمٌع اللابك العمل وتوفٌر الشامل المستدام الالتصاديّ  النموّ  تعزٌز  : الهدؾ
 التدابٌر إلى العابدة السورٌةّ العربٌةّ الجمهورٌةّ منها عانت التً الالتصاديّ  الاستمرار عدم حالة   إن  

ً   أثر   لها كان علٌنا المفروضة الجانب الأحادٌةّ المسرٌةّ الالتصادٌةّ  : فً سلب
 .والنمل الإنتاج تكالٌؾ زٌادة •
 .والمستهلِن والمورّد المنتجِ على الأعباء زٌادة •
 .الرٌفٌةّ المناطك فً الوالعة الصناعات   سٌمّا ولا الإنتاجٌةّ المدرة   تؤثرّت •
 :منها الحلول التً لامت بها سورٌا .8ٖ

 .المشروعات تنمٌة هٌبة بوساطة منظّمة رعاٌةا  ورعتها والمتوسّطة الصؽٌرة المشروعات شجّعت -
 :المشروعات هذه على المترتبّة (والالتصادٌة الاجتماعٌة ) النتابج   ما برأٌن

 :الفرد مستوى على-
 .المعٌشة مستوى ورفع والادخار الدخل وزٌادة عمل فرص توفٌر

 :الدولة مستوى على -
 .المدٌونٌة من التخلص ـ المومً الدخل فً زٌادة

 استخدامها وكفاءة الطبٌعٌةّ الموارد استدامة إلى تهدؾ التً المشروعات تعزٌز على الحكومة   عملت - 
 .الحدٌث الرّيّ  نحو   التحوّل مشروع مثل

 الموارد؟ استدامة تعزّز التً المشروعات   ما برأٌن .9ٖ
 .البدٌلة الطالة مشروع
 .العلمً البحث تشجٌع مشروع
 تنمٌة تحمٌك، الحٌاة مدى التعلمّ فرص وتعزٌز للجمٌع، ٌشمل الذي المنصؾ الجٌدّ التعلٌم ضمان  : الهدؾ

 .للموارد مستدامة
 مشكلات التعلٌم فً سورٌا؟  .ٓٗ

ًّ  النظام   ات سم ، د مّرت إذْ  عمود، عبر   تراكمت مكتسبات   بفمدانِ  الأزمة أثناء   التعلٌم  وتضرّر   مدارس 
 فتراجعت والمعلمٌّن المدرسٌةّ للشعب الطلابٌةّ الكثافات   وارتفعت البشرٌةّ، الموارد   ونمصت بعض ها،
 الإنتاجٌةّ تدنًّ ثم   ومن والجهل، الأمٌّةّ روافد   ٌؽذيّ وهذا التسرّب، معدلّات وارتفعت الالتحاق، معدلّات
 .مستمبلاا  والفمر البطِالة معدلّات وزٌادة

ا   .الإجراءات من مجموعة نفذّت التعلٌمٌةّ، العملٌةّ استمرار وضمان التعلٌم بؤهمٌّةّ السورٌةّ الحكومة من ووعٌا
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، أهمّ  أتعرّف ها وأكمل   الإجراءات   الآخر   بعض 

 : التربوٌةّ العملٌةّ لاستمرار الحكومة نفذّتها التً الإجراءات بعض  

 ل طاع التربٌة فً العاملٌن رواتب بدفع استمرّت. 
 المناطك السورٌةّ كلّ  فً التعلٌم مستلزمات وفرّت 

 .استثناء دون
 جزئٌاّ   المتضرّرة المدارس أصلحت 

ـ انشاء دورة تكمٌلٌة 7
 لطلاب البكلورٌا.

ـ لبول طلاب بدون تسلسل 0
 دراسً.

ـ التعلٌم المكثف لمنهاج 0
 فئة ب

ًّ  الألفٌةّ لهدف الكامل التحمٌك على م 0377 عام فً السورٌةّ العربٌةّ الجمهورٌةّ شارفت  بتحمٌك المعن
  . التعلٌم شمولٌةّ
 التسرب بسبب المدارس فً الالتحاق نسبة انخفضت
 .سورٌا فً جرت التً الأزمة نتٌجة المدرسً

 
 
 
 
 
 

 الآتً المخطّط إكمال على ورفالً أنا أتعاون
، التسرّب مشكلة   التربٌة وزارة مواجهة كٌفٌةّ موضّحٌن ًّ هم الطلاب وإتمام المدرس  مختلف فً التعلٌمٌةّ مناهج 
 .مستوٌاته

 
 
 
 
 
 

 
 
 

  

ددّ   .ٔٗ ا  أ ح   ؟الوطنٌةّ الرإٌا ٌناسب   بما علٌه للتؽلبّ عمل خطّة وأضع   سورٌة، فً التنمٌة ٌواجه تحدٌّا
 :المدن إلى الأرٌاؾ سكان هجرة هو سورٌا ٌواجه الذي التحدي
 :العابك هذا على التؽلب أجل من الخطة

 بٌن والخدمٌة الصناعٌة المشارٌع توزٌع تتضمن بحٌث متوازن بشكل الالتصادٌة التنمٌة تخطٌط ـٔ
 .والرٌفٌة الحضرٌة المناطك

ا  الرٌفٌة المناطك تنمٌة ـٕ ا  اجتماعٌا ا  وتعلٌمٌا   وثمافٌا ا  وصحٌا  .وخدمٌا
 .ذلن فً الحمٌمٌة المصلحة أصحاب لأنهم الرٌؾ وتنمٌة بتطوٌر ٌتعلك ما بكل الفلاحٌن اشران ـٖ
 .التصحر عمٌلة ووفك استصلاحها طرٌك عن الزراعٌة الأراضً مساحة توسٌع ـٗ
 بتنمٌة تتعلك خطط وضع عند المحلٌة والمإسسات المركزي التخطٌط مإسسات بٌن أفضل تنسٌك ـ٘

 .الأرٌاؾ وتطوٌر

 التربٌة وزارة بٌن بالتعاون المكمّلٌن دوراتئ
 :طلاب   منها ٌستفٌد   الٌونسكو، ومنظمة

الذٌن لم ٌكملوا دراستهم، السماح للمتسربٌن 
 بالالتحاق بالدراسة بغض النظر عن سنهم.

 

التعلٌم الذاتً: ٌمكن للطلاب أن ٌمتلكوا زمام 
المبادرة وتطوٌر الذات وتشجٌع الطلاب على 

 مبل.تمن العمل فً المسالمٌام بمزٌد 
 

مواجهة التسرب المدرسً: دورات صٌفٌة 
 مكثفة.

 

 سنة هو عبارة عن دراسة كل صفٌن دراسٌٌن بصف. 70ـ  8التعلٌم المكثف )منهاج الفئة ب( من عمر 

 سورٌة تصمٌم على ٌدل   وهذا التحدٌّات، كلّ  رغم   الأزمة آثار علاج إلى م 2030 لعام الوطنٌةّ الخطّة تهدف
 .المستدامة التنمٌة أهداف إلى الوصول على
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 سكان فابض لاجتذاب والمتوسطة الصؽٌرة المدن بتنمٌة وذلن الكبٌرة المدن على الضؽط تخفٌؾ ـٙ
 .الأرٌاؾ

 الالتصادي التطور مع منسجمة العملٌة هذه تصبح بحٌث مدروسة خطط وفك الهجرة تٌارات ترشٌد ـ7
 .مضارها من أكثر فوابدها ستكون الحالة هذه ففً العاملة للأٌدي المدن حاجات ومع والاجتماعً
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